
問１．性別を教えて下さい。

問２．年齢は次のどれにあてはまりますか。

問３．長与町議会の本会議や委員会の審議・審査の様子をご覧になったことがありますか。

平成２８年度　町議会に対する町民の意識調査

43%, 328人

55%, 419人

1%, 8人

男

女

無回答

0人 100人 200人 300人 400人 500人

18・19歳, 7人, 1%

２０歳代, 69人, 9%

３０歳代, 83人, 11%

４０歳代, 108人, 14%

５０歳代, 122人, 16%
６０歳代, 161人, 

22%

７０歳以上, 203人, 27%

無回答, 2人, 0%

議場・委員会室で

直接見た, 53人, 7%

役場内のテレビ

で見た, 46人, 6%

ﾕｰｽﾄﾘｰﾑ・ﾕｰﾁｭｰﾌﾞ

で見た, 12人, 1%

見たことはない, 
650人, 85%

無回答, 7人, 1%



問４．町議会だよりを読んでいますか。

読んでない理由

全部読んでいる, 172人, 23%

関心ある記事だけ読む, 
396人, 52%

読んでいない, 
181人, 24%

無回答, 6人, 1%

知らない, 80人, 44%

つまらない, 22人, 12%その他, 37人, 21%

無回答, 42人, 
23%



問５．町議会だより以外で議会に関する情報を得ていますか。

何から得ているか

得ている, 173人, 23%

得ていない, 565人, 
75%

無回答, 17人, 2%

町ホームページ, 
84人, 45%

議員ホームページ, 
14人, 7%

議員から直接, 
41人, 22%

その他, 46人, 
25%

無回答, 1人, 1%



問６．町議会議員の選挙にいきますか。

行かない理由

問７．町議会議員の活動に満足していますか。

毎回行く・行く予定, 
542人, 72%

気が向いたら行く, 
112人, 15%

行かない, 97人, 
13%

無回答, 4人, 0%

関心ない, 14人, 
14%

誰がよいか分からな

い, 57人, 59%

その他, 16人, 
17%

無回答, 10人, 10%

満足, 15人, 2%

ある程度満足, 
164人, 22%

やや不満足, 
88人, 12%

不満足, 79人, 
10%

わからない, 
401人, 53%

無回答, 8人, 1%



問８．あなたのご意見や町民の声を町政に反映させたい時はどうしますか。

問９．現在長与町条例で町議会議員の定数は１６人となっていますが、どう感じますか。

問１０．長与町議会議員の報酬は、月額２５万８千円（年報酬は期末手当も含み約406万円）です
が、この報酬の額についてどう感じますか。※金額はいずれも税控除前

3%, 36人
11%, 116人

23%, 240人

27%, 280人

3%, 36人

18%, 188人

10%, 107人
2%, 19人

1%, 14人

町長に…

議員に…

役場に…

自治会…

団体を…

わから…

何もしない

その他

無回答

0人 50人 100人 150人 200人 250人 300人

多い, 216人, 28%

適当, 277人, 37%

少ない, 14人, 2%

わからない, 241人, 
32%

無回答, 7人, 1%

高い, 201人, 
26%

適当, 277人, 
37%

低い, 50人, 
7%

わからない, 
206人, 27%

無回答, 21人, 
3%



問１１．長与町議会では現在支給していませんが、政務活動費についてどう思いますか？

問１２．今の町議会を評価しますか。

評価する, 24人, 3%

ある程度評価す

る, 259人, 34%

あまり評価しない, 
147人, 20%

まったく評価し

ない, 22人, 3%

わからない, 
298人, 39%

無回答, 5人, 1%

必要, 81人, 11%

必要ない, 
372人, 49%

わからない, 
283人, 37%

無回答, 19人, 
3%



問１３．町議会に町民の声が反映されていると思いますか。

問１４．町議会の改革には何が必要だと思いますか。

反映されている, 
18人, 2%

ある程度反映されている, 
210人, 28%

あまり反映されてない, 
202人, 27%まったく反映されてない, 

31人, 4%

わからない, 
289人, 38%

無回答, 5人, 
1%

議会を夜間や日曜日にも開く, 55人, 3%

自宅のテレビで議会

の中継, 208人, 13%

町民に発言させる, 
161人, 10%

住民投票の機会を

増やす, 94人, 6%

通年議会の実施, 
28人, 2%

議会だよりの充実, 
78人, 5%

ホームページの充実など, 
137人, 8%

議会報告会の回数増, 
99人, 6%

議員がもっと勉強

する, 217人, 14%

議員が住民の話を

きく, 396人, 25%

その他, 44人, 3%

無回答, 76人, 5%



№
問４　議会だよりを読んでいない（その他）

1 時々読んだことはある。

2 親が読んでいる。

3 興味がわかない。

4 目が悪いので

5 町内会に加入していない

6 たまに読む。

7 ２世帯住みで目にしたことがない。たぶん１冊来ているだろう。

8 関心がない。

9 興味がなかった。

10 時々読んでいる。

11 自治会に入っていない

12 関心がない。

13 たまに、流し読みする事はある。

14 引っ越ししてまだあまりたっていない。

15 いつも同じような気がするから。

16 読まなくても大して影響がない。

17 ワンパターン過ぎ

18 特に関心が無い。

19 来てない。

20 あまり興味がない。

21 興味なし。

22 関心がない。

23 読みたい、知りたい記事が少ない。

24 家に届いていません。

25 自治会未加入



№
問５　議会だより以外の議会に関する情報（その他）

1 主人から

2 家族

3 老人会などで話を聞くこともある。

4 他人から。

5 議員個人のＦａｃｅｂｏｏｋ

6 知人から

7 家族

8 町議会だより

9 新聞

10 議場に行った友人

11 自治会関係より

12 広報ながよ？

13 近所の人たち

14 議員が発行する議会だより

15 公民館などでお話し聞いたことがある。

16 議員個人の議会報告

17 自治会役員・地元友人

18 本会議等行かれる人から聞く

19 家族から　多少

20 家庭菜園の仲間

21 議員からのチラシ配布

22 議員からの広報紙



№
問６　町議会議員選挙に行かない（その他）

1 長与にいない

2 中立の立場ゆえ。

3 健康上

4 誰がやっても同じ。

5 誰が出ても同じ。

6 だいたい地区で、しがらみで決まっているから。

7 無投票だったから

8 行けない



№
問８　町民の声の反映

1 特に無かった。

2 特に意見はない。

3 何にも変わらないから。

4 町政に期待していない。

5 役場の投書箱に記入投函

6
一度、ごみ収集について意見を述べたが取り入れなかったので、その後意見を述べても仕
方がないとあきらめている。

7 ルートが分からない。

8
町長を良く知った人は町長に要望するでしょう。議員に近い人は議員に要望するでしょう。
どこにどういう手続きですればよいか町民に知らせているのですか？いろいろなつてが無
い人はどうしたら良いのか、町民に周知徹底しておくべきでしょう。

9 今までに些細な改善を担当課へお電話で指摘したことがあります。

10 自治会に入っていない。

11 どうせ反映されないと思っているため何もしない。

12 何も変わらない。

13 どうせ実現しない。

14 家族から伝えてもらう。

15 町民の声の箱を設置してほしい。

16 本当に実現するのか。

17 そう取り上げてもらったか、その後が分からない。

18
役場の職員さんに知り合い（昔のＰＴＡ関係）が多いので軽い要望などしますと少し変化が
あったりします。



№
問１０　議員報酬についての意見

1 議員として働く時間を考えれば高いと思う。

2

分かりませんが、人口数で決めているのか何で決めているのか分かりませんが、人口数
は増していても仕事は（勤務）他に勤めている。最近の時津町の発展をみると長与町に不
安を感じます。おいしいみかんが高齢によりやめていく！！公園も掃除の手入れの出来て
いない所もある。もっともっと長与町全体を見回してほしい。国民の目に見える活動が大切
だと思います。

3
夜に議会を行い議員は無報酬、ボランティアとすべき。広く町民の意見が反映される（ヨー
ロッパではすでに実施されている）

4 質問した時に支給する。

5 月額１７万円程度で良いのでは？

6 議員が職業化している。日本全体も含めてもっと”公僕”に徹してほしい。

7
町民人口に応じて、他市町村と比較されて適当な人数調整、報酬等は町で検討いただき
たいと思います。あわせて町民税もやや高いと感じてますので検討ください。数より町民の
声が形となって表れるような、町が変わったなと思える活動をしてくれることをのぞみます。

8
我々、毎日仕事（製造業）で頑張っているが、月２０万円にもならなく、大変苦しい生活を
送ってます。（子ども３人）フリーター

9 報酬額は公表しているが、仕事内容がよく分からない。（町議会以外の仕事を知らない。）

10
一般の町職員と違い、月曜～金曜の朝から夕方まで常時勤務するわけではなく、原則議
会開催中のみ出席すれば良いと思われるので、現在の報酬は高い。

11
町議会議員にはプロ政治家のような人というよりは、自治会長のような地域のことを考え、
ある程度ボランティアのような精神で仕事をしたいという人がふさわしいと思う。高い報酬
目当てではなく。

12 議員の資質や活動により（1）（2）（3）が変化する。

13
長与町の財政は困窮していると思います。毎月議会が行われているのではないので、月
の報酬は下げても良いのではないかと考えていますが・・・。

14 高すぎる！

15 議員年金はどうなっていますか

16 一般の家庭・年金者からすると高いように感じる。

17

・各人の活動報告を毎月提出することを義務化し、議会だよりに明示する。（旅費や日当の
明細報告も同時に行う。）
・陳情に関しては目標期間を設定し、進捗状況を議会だよりに必ず掲載する。
以上の活動をすることで適当とする。

18 毎日仕事をしているのであれば適当。月に何日かの仕事であれば高い。

19
人数を減らせば１人当たりの年報酬が増やせます。そうすれば町議本人ももっと力をいれ
て活動していただけるのでは・・・？

20 年報酬360万円位が妥当

21 350万円位が妥当

22
議会だより以外で議員の活動状況が分からないので、高いか安いか判断できない。開会
中以外の日々の活動が町民会社員並みなら安いと思うし、月の半分以下の活動日数であ
れば高いと思う。

23
政務活動費が含まれないでこの金額なのに驚きました。私ならよほどの信念がないとこの
金額ではできないと思いました。不正に使うNewsが多いですが町のために本当に頑張る
人には厳しいと思います。

24
議員の中には優秀な人、普通の人、役に立たない人がおられる。ABCのランク付で手当等
差をつけて頑張る意欲を持たせたらどうだろう？

25 ただし、報酬を上げるなら、会期も増やすべき。

26 町財政から考え、現在額で適切と思われる。他市町と比較して低いとも思われない。

27 何をしているのか分からない。目に見えない。



№
問１０　議員報酬についての意見

28 思っていた月額より少なく感じました。長与町の議員さんは頑張ってくれていると思います。

29
議会が開かれる日数や政務活動費が支払われていない事、また他の仕事を兼ねられる
か、総合的に見て適当なのか？よく分からない。

30
議会等の出席率について公表されていない。仕事する人・しない人必ずいるから一律は不
公平。勤務評定なる物を導入され、報酬を差別すれば良い。

31
報酬だけで生活している人もいると思う。きちんと仕事していただくならある程度の報酬は
必要だと思う。

32 収支状況不明のため、答えられません。

33
議会等出席日数は年間数１０日くらいではないの？もっと他にもこういう活動をしている等
のアピールがないと活動状況が分からない。議員は年金、兼職、専業主婦等他にも収入
があるのでは？

34 町議としての活動が見受けられない。

35
議員報酬以外のお金がどういうふうに動いて使われているのか定かではない。他県の例
を見てもこの町がちゃんとやっているとは正直信じがたい。だから、よく分からない。

36 期末手当が多いと感じます。

37
まず、私が分からないのは１か月に幾日出勤されているのかです。報酬はやはり働いたこ
とに対するものだと考えるからです。

38
高いか低いかは分からないが、我々の税金だからそれなりの仕事をやってもらいたい。仕
事をしたという実績が見えない。

39 きちんと働いていらっしゃれば低いと思います。

40 働きが目に見えないため、高く感じる。

41 どうでも良い。

42 低いと思うが、この報酬のみで生活している人は少ないのではないのでしょうか？

43 県議を減らして、町議を増やすべき

44 500万円位と思っていました。

45 １６万円位が良いと思います。

46 ボランティアでよい。

47
議員の方達がどういう事をしているのか分からない。議会以外で！！それなのに報酬が高
いと思う。

48 それなりの活動及び付き合い等あるのではないかと考える。

49
私は２年前他県から来ました。長崎は最低の賃金だと初めて知りました。かといって物価
が安いわけでもありません。同じような働きで差がありすぎるのはどうしてなの？と頭を傾
げるばかりです。

50

町の為、町民の為日頃どういう仕事をされているか分かりませんが、１６名の方の活動が
私たちにどう生活に反映されているのか不明で、２５万８千円という金額は１か月精一杯毎
日仕事頑張っても１０万程しかもらえない私としては高額であると思うし、低所得者のことを
もっと考えていただきたい。

51 政務活動費が生活費になっていないことを前提として、適当という回答。

52
町議員は重複して就労ができるため、現在の報酬は高い。町議会の日数・時間も少ないが
報酬は高い。

53 町民のために努力する人はもっと高くても良いのでは？

54 議会の開催総日数が不明

55
今、話題の都議会議員報酬に比べたら安いのでしょうが、どのような活動をされているの
か分からないので・・・。年に何日議会が開かれているのでしょうか。

56 日当制にしたらよいと思う。



№
問１０　議員報酬についての意見

57
町職員の給与は他町に並べて高いと言われている。私たち介護保険料は年間111,600円
と高額であり、金額に見合った働き方をしているのか？介護保険にお世話になるか分かり
もしないのに！！

58 もらいすぎ

59
日当１万として計算して、毎月２５日勤務しているとは思われない。議会出席も１日かかり
でやっているわけでもないので、通常の勤務者の比較して高いと思う。

60 議員活動が見えないのが気になります。

61 一部の議員は単に報酬目当てです。議員定数は削減すべきです。

62
この報酬額では低すぎると思います。なぜなら、税金引かれたら手元にいくら残るのでしょ
うか？結婚して家族を養う事もできないと思います。市議でも３５万～６０万円あると言われ
ますので同等位の報酬に上げるべきだと思います。

63 専業であれば低い。兼業であれば多いと思います。

64 議員活動と収入に一定整合性をもたせる必要性あり。

65
２５万×12＝300万円　期末９０万円　他町参考
シルバー人員が多く、小銭手当の考え。年金も俺たちより多い人ばかり。

66 他の市町村と比べてどうなのか？分かりませんが、もう少し多くても良いと思います。

67
議員報酬の算定基準があるのか？議会は年何日位か？議会だよりをみると議会外活動、
果たしてどのくらいのものかなど考えるとやや高いかも。

68
議員報酬だけで生活できるような金額でなければ若い人が出てこない。役場職員程度は
支給すべき。

69 基準にする額が分からないので、はっきり言えない。

70 定職を持っているの人がほとんどだと思うので300万円位で良い。

71 議員専任とした場合、この報酬で可能か疑問。

72
高くないと言われる元議員の方たちも知ってますが、志があるのであれば、報酬は期待す
る方がおかしい。

73
議会の実施される期間のみ日当として１日１万円程度の支給で十分だと思う。なので、期
末手当など不要。議員の仕事は意見を聞いて議会で発言し、反映させることが仕事であ
り、発言する機会のない期間は無報酬であるべき。

74
長崎市が高すぎるだけかもしれませんが、３０万円/月位でも良いのでは。２５万８千円しか
もらってないとは思わなかった。

75
議員が町民の為にどんな活動をしているのか、役立つ働きをしているのか目に見えない。
月額報酬も２０万程度が適当。ましてや期末手当までもらっているとは今まで知らなかっ
た。必要なし。

76
本業が他に有りながらの議員職の方が多いように思う。町議のみをされている方には少な
いかもしれないが本業（？）からの収入があるのであれば・・・

77
２５万８千円もらうほどの仕事をしているとは思えません。そんなにもらっているなら、もっと
長与町がより良くなるようにさびれていっているのを考えてほしい。

78
問11と連動：現在のとおり政務活動費の支払いがないときには（2）適当である。しかし、活
動に応じて後払いで適切に政務活動費が支払われるのならば（1）高い。精々20万円。

79
介護保険・後期高齢者は厳しい生活です。議員の報酬は生活の手段ではないと思いま
す。

80
少なすぎます。この報酬ではよい仕事はできません。責任ある職業なので、それなりの報
酬は必要でしょう。それと広報１０月号で確認しましたが、議長が少なすぎます。（副議長
も）

81 町職員の平均額程度位で良いのではないかと思う。

82
引き上げるのなら、それに対応するだけの活動・勉強が必要だと思う。トータルで増額にな
らないように。

83 月額報酬を控えて、活動資金として別途支給。



№
問１０　議員報酬についての意見

84 年数（任期）に応じて少々の上積みが必要ではないでしょうか。

85
個人企業や専業主婦の議員さんもいると思うので、月額１０万円でも良いのでは？次の選
挙資金に貯めているのでは？

86
他の市町村がどれくらいなのか分からない。他の市町村と変わらなければ適当なのかもし
れない。

87 個々の活動が見えないから

88 少なすぎると思う。もっと多くして議員の仕事に専念してほしい。

89
議員一人一人の活動に見合う報酬ならば文句なし。１年間チャランポランの議員がいると
したら、その人には高い。各議員の活動をどこかでチェックすべし。

90 議員としての高い見識や倫理観を持って活動してもらうなら、この報酬は適当と思う。

91 報酬の必要のない議員は受取り拒否できるシステムにしてはどうか。

92 サラリーマンの年収相当。活動日は何日？

93 ４００万円分の仕事はしてますか？

94
活動において足りない分は都度目的に応じて払い出し可能にしていれば問題はないので
は。

95 町内における年金支給額平均と比較してどうだろうか？

96 どうせ、副業のようなものでしょうと思います。半分支給で十分です。

97
議員さんは兼業が許されていますか？不可であれば最低限度の生活給プラス活動費とし
ては不十分じゃないかと思われます。

98 期末手当を減額する。

99 政務活動費で対応する。

100
議会中の日数（サラリーマンのように月何日出勤）が延べ何日あっての支給額？議員だけ
の収入？活動している日数に対しての支給？

101
月額25.8万円の根拠も分からないし、もう少し安くしても活動の中身（内容）は変わらないと
思う。

102 ちょうど良いと思います。

103
各常任委員会毎に会期外（継続審査）で、町の施策を充実させてほしい。
町内視察等どんどん実行していただき、町内知識を行政に反映させてください。

104
２人暮らしの年金が３００万。それに期末手当１００万。低いようであるが他に収入があると
思われるので、そこそこかな・・・とも思われる。正直判断できない。

105 給料だけもらい、活動してない。してても自分の為になることだけ。

106 活動費不足　　地に足を付けた日常の活動が必要。

107 他の地域がどれくらいか分からないので・・・分からない。

108
自治会に長与町議員の方がおられますが、自治会の為に何一つしてくれない。例えばｺﾞﾐ
ｽﾃｰｼｮﾝが散らかっていても他の人は手伝ってくれるのに、町議員さんは見て見ぬふり。

109
市議会議員との差があり過ぎると思います。仕事内容が同じであれば同等に。高ければそ
れなりの仕事ができるはずです。兼業もどうかと思います。

110 人員を減じて報酬を上げ、長与町をよりよくする人材を選出したい。

111 報酬分をきちんと仕事をしてもらえば十分です。それ以上にやる仕事はあると思います。

112 他市町の議員報酬を知らないので、分からない。

113
高すぎると議員報酬目当ての人が増えすぎるし、低すぎるとなり手がいなくなる恐れがある
ので、ちょうどいいのではないかと思います。

114 しっかりやっているのであれば、適当と思います。

115
年４回の議会開催期間と若干の期間外業務を考慮した拘束時間を基礎として考えると結
構高い日給に当たる。

116 議会が無い時は議員さんは何をしているか不明。
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117 問9と問10・・・他町の情報を把握してないので答えられない（分からない）

118
毎日（？）会議若しくは活動している方を見たことが無い。議員という名のもとにあぐらをか
いている方もいる。

119 活動内容が表に出ず分からない。町民の税金で働いていることを意識してほしい。

120
専任議員はおらず、別途自由業などを兼任している。自己の（私）業務に立場を利用してい
ると思われる。

121
現在の１６名の議員が本当に長与町のことを考え、町民が主役と言いながら、全然見えな
い。まず、一般質問がただ時間つぶしであるように思われる。

122 議員は兼業なので下げてよい。

123
適正額かどうかの判断は「政に携ゆな役職である」という自覚を前提に活動していただける
のならば、相応額をしっかり与えてほしい。

124 議員の方は月どのくらい議員の活動を行っているのでしょうか？

125 実働報酬にすればよい。

126 基準が分からないので、どう答えてよいか分かりません。

127 年金とは関係ないが、年金が減額されつつある現在では減額するよう検討の必要がある。

128
具体的に何をしているのか、よく分からないし、日常仕事をしているところを見ているわけで
はないので、報酬額のつけようがない。

129
本業を行いながらの議員活動を行っているのに報酬が２５万あることがおかしいと思われ
る。議員を専業で行う議員のみ報酬を受け取るべきと思います。

130 驚きました。期末手当があるなんて！！必要ないと思います。

131
報酬をアップし、もっと精力的に活動してほしい。但し長い期間は疑問に思う。副業的考え
では？

132 実質の労働時間に対する時給としては高い。どうして期末手当が必要なのか分からない。

133
副業としての町議収入だと高いと思います。政務活動費込だと適当だと思いますが、活動
内容に個人差が出るので１０万円を活動費として使途を公表する。

134 先の見えない自分にとって議員がそんなにもらえるのかと思う。

135 一般的な働き方と比べてどうなのか。活動日数に応じての報酬にすべき。

136 あまり役に立っていない人がいるのでは。

137 活動している人には低い。遊んでいる人には高い。

138 議員を４人も減らしたのだからいくらかでも報酬を増額できるのでは？

139
公務員・議員ボーナス（賞与）があるのがおかしい。ボーナスは民間の業績給であって公
務員・議員には業績は全くない。業績悪いときは民間では出ない。１月日当約１０万？

140 生活費としての報酬であってはいけない。

141
町民の為に、町の為に私利私欲なしに清く活動してくださる方に対しては低すぎる。兼業議
員なら問題ないのかもしれないけど、議員だけに尽力されている方ならば低すぎる。若い
やる気のある人材を立候補に向かわせられない。

142
ちゃんと仕事してる人は良いと思うが、何もしないで報酬だけもらっているのはどうか
と・・・。

143 報酬の内容が分かりません。

144
議員報酬カットについて町議会で議論されたことが長与町でありますか。一度カットを打ち
出して議論してはどうでしょうか。

145
議員報酬の高い・低い・適当。もし、これに印を印をつけたとしたらあまりにも無責任過ぎま
す。議員さん自身が一番わかるのでは。その任務の成果によって議会で決められるので
はないでしょうか。それなりであれば時期の評価があると思いますが。

146 名ばかりで情報集めや活動をしない人にはこの報酬は高いと思う。

147 500万の年収は必要ではないでしょうか。いろいろな付き合いや支出も多いでしょうから。

148 報酬を生活費にする人、議員年金を目的に（12年？）する人はごめんです。



№
問１０　議員報酬についての意見

149 政務活動費は支給していません・・・との事から適当ではと答えました。

150
本当に一生懸命お仕事をされてる議員さんからすると報酬が仕事に対して割に合わないと
思う方もいるかもしれませんが、人によりけりだと思います。

151
年報酬手当だけの働きがあるのか分からないです。アルバイトの様子の町議員活動に見
えます。

152
判断の基準が分からない。民間の成果主義に応じた報酬がベストではあるが、難しいので
現状が適当としか言えない。

153
本当に熱意をもって町政にあたってもらうのであれば、増額すべき。議員を削減することで
削減分を回せばよい。406万×16人＝6496万÷12＝541.3万　　定数9人だったら1人721.7
万になる。

154 報酬に見合ったお仕事をされているのであれば、良いのではないでしょうか。

155 ある一部の議員さんは報酬に合う活動は？と思う所あります。

156 報酬に見合う仕事をしていただけばもっと高くても良い。

157 年、月、日のスケジュールが不明。議会だけなら日当で良いのでは？

158 議員さんの活動がみられない。それゆえ、少し下げても良いのでは。

159
他で収入がないと育児期の方などは難しいと思いますが、議員の職務に専念していただく
には少ないかと思います。

160
それに見合った活動をしていればよいが、議員自身も私たちの税金からの報酬でちゃんと
それなりに何かをやって堂々と胸張って言えるかどうかですね。本人の気持ち次第です。

161 職務内容が適切であれば適当だし、悪ければ高い。選挙で判断されるべき。

162 公私の経費等、きちんとしていれば適当だと思います。

163
ボーナスは不要。町民の為にやってるんだったら、要らないのでは？それが嫌なら町議は
しないでほしい。
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1 収支を明確にする。疑われるような支出をしない。（酒席には使用しない）

2 必要なだけ

3 議員の不正の温床であるから全く必要ない。

4
各自（議員）がもっともっと活動しましたとアピール、本当に大切。良い事で活動されたので
あれば認められるのではと思いますが。

5
収支を明確にし、不正な支出が行われないようにする（市民オンブズマン）の制度が必要と
思われる。

6
報酬以外に活動費が全くないのであれば必要だと思うが、必要な議員・活動があればそれ
に限ってあっても良いのでは・・・。ルールを厳しくする必要がある。

7
２～３万円
今、問題になっているような使い方ではダメ。議会事務局がしっかり管理してほしい。

8
政務活動費の支出のチェックでできないような法規となっていることに対し疑問を感じてい
ます。

9
日本全体で政活費の非常識な使い方が多すぎる。国民の税金を何と思っているのか。各
自治体とも真剣に議論してほしい。特に世間を騒がしている富山はひどすぎる。議員の資
格なし。

10 50000円/１月

11
活動費の具体的な内容が分からないので、回答に悩みます。（ＩＣＴ情報通信費、交通費な
ど・・・でしょうか？）現状として子育て、高齢者、図書館、交通環境整備など・・・町民税の使
途の方が優先されるべきではないかと思います。

12 使用目的の確認。領収書引換え。

13
必ずどこの町でも不正があっていると思うので、必要ないと思う。必要なら後払いにしてほ
しい。

14
コストに見合った効果があるなら支給しても良い。きちんと報告して町民から組織された第
３者的立場の人が評価すべき。

15 適性な物は必要

16
今まで支給されていないのであれば基本必要ないと思います。もし、支給されるのであれ
ば使い道を明確に示して欲しい。（情報公開、領収書提出など）

17
そもそもろくに政治活動も行わないのに、活動費を与えるからまともな使途がなく全国で不
正使用が後をたたず報道された分も氷山の一角にすぎないと思われる。よって政務活動
費を支給する必要はない。

18 ５万円

19
長与町は小さな自治体、それにふさわしい活動が良い。他の自治体と同じにする必要性を
感じない。

20
最近、時折テレビで放映されてますが、公的・指摘の収支をはっきりしてもらいたいと思い
ます。

21
活動費が支給されるなら報酬の方も考え直してほしい。税金であることを忘れないでほし
い。

22
議員報酬を下げるのであれば、政務活動費は実費で支払われても良いのでは・・・とも考
えます。

23
多少の政務活動費は報酬に含まれているとの理解。但し、一定額（１０万円/月程度？）以
上は町議会予算から請求に応じ支払うことで良いと思う。

24 自分の報酬から出すべき。（会社もそうしている）

25
富山市議会はじめ最近特に悪いイメージの使途が多いのであきれています。（生活費や架
空集会の菓子代等）

26 良い事は何もない。

27
政務活動費はある程度必要だと思うが、現在支給してなければそれでいいと思う。（必要
だと思う金額は分からない）
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28

年額２０万円
・明細の入った領収書と引き換えにする（後払い）
・飲食費は不可（宿泊も飲食付は不可）
・活動内容及び活動費の明細を必ず提出（活動日時を必記）

29 何のための活動費か分からない。余分なお金を持つとろくなことにならない。

30 前払いは無

31
事務●に５万円/月ほどは認めてよいと思う。領収書での処理は後でいろいろ問題あり。定
額にするべき。

32

必要な額
「政務活動費＝不正支出」ではない。積極的な議員活動で必要なことであれば、その活動
と支出を明細に公表して使用するなら政務活動費を予算化していいと思う。要は予算があ
るから使うという姿勢が問題である。

33
明確な金額は分かりませんが、”税金であることを忘れないこと””使途を明確に公表するこ
と”が大切だと思います。

34
長与町が住みやすい町になる為には必要ならば支給しても良いと思うが、何にでも支給す
るのではなく具体的に支給の対象となる活動や項目を決めるべき。

35 市になってから考えてよい。経費は領収書の処置でよい。

36 政務活動費として固定では必要ない。

37
新聞紙上をにぎわしている無様な態度は恥ずかしい限りである。町民代表（市民）として
あってはならないことである。必要最小限の活動費は検討しても良いと思われる。

38 支給しない方が問題がおきずにいいと思う。

39 税金のむだ。議員報酬が高いのに。そんなお金があるんだったら町民税を下げてほしい。

40
必要な金額は出して良いと思う（但し、一定の上限は有）が、領収書等はネットで公開する
くらいの透明性は確保してほしい。

41
問題が発生しており、支給していないことは高く評価する。議員になりたい人はボランティ
ア精神が基本だから、その意志がなければならない方が良い。ロマンを持つ人は金銭は
関係ない。

42
活動に必要な費用はあると思う。税金から出ているので、領収書は必要だと思うし、ある程
度の制限は必要だと思う。

43 実費

44
５万円
議員さんの収支活動報告がないために必要経費は見当つかない。

45
政活費を生活費に混同している風潮がある。報酬費は月額分として４０６万円。期末手当
は含まず（支給なし）とすることが良い。

46
長与町くらいの規模には不必要では？各市町村の政務活動費の使われ方は問題が多す
ぎる。政務活動費自体廃止すべきと考える。

47 かかった実費だけ

48 汚職の温床となる。

49 町議としてより自身の利権のために動く議員多い。目に余る議員が多い。

50
先払いではなく後払い！しかもしっかりとした金庫番がいれば必要に応じて出しても良いと
思う。

51
お金のために議員になるのではなく、長与のことをよくしたいと思っている人に議員になっ
てほしい。現在支給していないのなら、このまま続けてほしい。

52
適正に使用されているかチェックを強化し、必要な政務活動費は支給すべきである。現
在、支給されていないとのことですが、それで議員の活動に支障をきたすことがないので
しょうか？

53
実際に活動されたことに対する費用は支給されてよいと思います。今年はこの政務活動費
についてのことが全国的にありましたので問題視される件だと思います。
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54 国も一緒だが税金をこれらに使いすぎでは？もっと町民・国民に換金すべき。

55
使用目的が明確であれば、必要だと思います。どこかの議会のように領収書を偽造されて
は困りますが。

56
他の自治体が政務活動費をどのような使途に使用しているのか分かれば、町民としても必
要かどうかの判断がしやすいと思う。

57 ご勝手に。

58 本当に必要と思われる活動費には多少高額でも支給した方が良いと思います。

59
５０万円
他の市町村の政務活動費を参考に決めてください。

60 ５万円

61
何かと必要経費がかかるのではと考える。問題は使用目的であり、関係部署・町民など
チェック機関と一体できびしく監視する事ではないか！！

62
必要な経費は支給すべきです。白紙（本人が書いた）の領収書はいけません。水増しの領
収書もいけません。自分も市民のひとりだという事を忘れないでほしいです。

63 政務活動費を支給するにしても、前渡ではなく実績で支給したほうが良い。

64 テレビで見る限り必要ない。

65 必要な分は支給したほうが良い。

66 政務活動費を使わず、良い町にするのが良い政治家である。

67
地方議会の劣化が問題となっている。その主な要因が不透明な政務活動費にあるのでは
ないか。そもそも全廃すべきではないかと思う。

68 ニュースで聞いているような制度では必要ない。

69 現在までにうまくいくのであれば必要ないと思う。

70
有効に活用されるのであればあっても良いと思います。最近不正流用の話が多く、管理を
しっかりしたらが条件。

71
今の議員報酬であれば必要ないと思う。（金額的に）
また、もし支給した場合その支出明細等を調査する人が必要となり、無駄な人件費がかか
る。（他県では不正受給者が相次いでいる。）

72
他県でいろいろな事がおきていますが、どうせ同じことが起きるとおもいますので必要あり
ません。

73
他の自治体などで政務活動費の不適切な使い方をＴＶなどで知りました。支給することは
悪い事とか必要ないとか思いませんが、議員の皆さんが自治体のためになるよう使って下
さるのなら長与町の支給してよいと思います。

74
政務活動費等で富山市は大問題になっている。議員の活動を見聞きすると400万円の働き
をしているのだろうか。活動報告書提出は大いにやるべし。それが議員の仕事である。

75
普通の人は会社からもらう給料だけで全てのことを行うのに議員だけ活動費をもらうのは
不公平だと思う。報酬だけで出来る範囲で活動すればよい。

76 もし、支給するのであれば各議員の使途明細は全て開示されるべきと思う。

77 職業議員にする必要はないと思う。

78
必要ならばその都度申請といった手続きで金額を決める必要はない。本当に必要なら何ら
かの形で現在もやっているのでは？

79
月３５万円
昨今議員さんの政務活動費不正取得がありますが、必要な分だけ支払い領収書を必ず貼
付させることをすればいいんではないでしょうか。

80 必要であれば検討して支給する。ただし、公開するのが条件です。

81
５万円
収支報告と監視を厳格にすべき
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82
政務活動費については他県、他都市の状況が話題になります。どこも同じ状態だろうと
思っています。長与町は支給されていないという事は今回知りました。それだけでも良いと
思います。

83
適切な活動費が支給されるのであれば、必要だと思う。限度額ではなく、使った分だけきち
んと審査されたうえで支払われるべき、現在支給されていない理由がわからない。

84

以前、町職員の身内から毎年海外出張（視察？）がある（職員の）と自慢げに話されるのを
聞いた事があります。議員に同行してるのかもしれないが、毎年行く必要があるのか？町
民のために活かされているのでしょうか？町民の為に活動するというのなら政務活動費は
必要だと思います。

85 全国的にみても問題の糧になっている。本町ないこと大変良いと思います。

86 必要であれば支給すべき。ただし、チェックをしっかりやらないと

87
金額については分かりませんが、議員報酬４０６万は決して高い金額とは思いませんの
で、実費支給（領収証添付）なら良いのではないでしょうか？（但し、年間の上限を設定す
る）

88
政務活動費の使われ方をテレビ等の報道でみると正しく使われてなくて、浅ましさだけがみ
える。

89
世の中は辞職するほどの騒ぎになっているので、支給しないのが良いと思います。同じ人
間なのでそういうことをまねすると思います。

90 ２０万円

91 政務活動費がなくてどうやって政治活動をされているのですか？びっくりです。

92
必要ないと思います。今でもありませんでしたら無駄です。（全国の各自治体で証明済、無
駄使い）

93
政務活動費も支給するのであれば、領収書プラス現物資料（写真など）も必須化したうえで
支給するなど、あいまいな内容で支給するようなことは絶対にしてほしくない！！

94 月５万円

95
全国各地で不正な領収書が問題になってＴＶ等で話題になっているが、納税者として許せ
ない。長与町は今のまま支給はしなくて良いと思う。

96 必要な方もいらっしゃるかもしれないが、使途を明確にして残った分は返すようにすべき。

97 必要なのは何に必要か全く分からない。

98 １２万円

99
必要かどうかは議員の活動実績による。上限年間100万円。
問10で回答したことも関連するが、円滑な政務を推進するためならば、上限を年間100万
円として必要な額の支給は必要であろう。

100 全国で問題視されていると思います。議員が辞職されたりして、関心あります。

101 今は論ずるタイミングではないと思うので。

102 分からないけど必要ないと思います。

103
必要ない。全国で相次いでいる白紙領収書による金額の不正が多すぎる為に支給しない
方が良いと思います。

104
問題が多すぎる。全てをクリアにしてなら考えることもできる。ただし、他の報酬等を削減す
べき。

105 ３万円～

106
政務活動費っていったい何と言いたいほど、国会議員はもらってるみたいですが、本当に
必要であれば、公費としてもらうべきと考えますが。それが町民のためであれば良い。

107 活動以外にいろいろ悪用することが多いので必要ない。

108 かなりの高給取りなので、もらった分で活動してください。

109
不正が無ければ支給しても良いと思うが、無駄な出張等が増えるのであれば、支給しない
方が良いのでは？
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110
１０万円/月
長与町のことを考えて働いてほしい。他の自治体の様子をもっと勉強してほしい。

111

これも今問題になっているように必要な金なら支給するのもありでしょうが、金をもらってか
らとか金が先にあるから使えという事では必要なしです。活動費が欲しいとその活動が町
政にプラスになるものだったら、そこの部分にのみ特別に支給する方法もある。それでも町
政に良い方向で働くことでなくてはならない。チェックが必要。

112 議員報酬の中でしっかりやっていくというスタンスがあれば必要ないと思う。

113 町議会レベルで必要な政務活動費とは具体的に何を想定しているのか、理解できない。

114 議員報酬の範囲で十分。専業議員ではないでしょう？

115 年金生活者からは報酬も含め４０６万円支給してあれば必要ないです。

116
活動において足りない分は都度目的に応じて払い出し可能にしていれば問題はないので
は。

117
どちらとも言えない。必要な場合はきちんと正確に監査を行うとして、使い道が不明瞭にな
らないようにしてもらいたい。税金は大切に使ってもらいたい。

118 専業で副業をしなければ十分、百分でしょう。

119
各地の議会で不正請求が発覚してますが、そのことを防ぐ手立てはしっかりして、必要経
費は保証しなければと思います。

120 年５０万円

121
平等支給となると今ニュースになっているような事もありうると思います。内容を（支給）限
定するとかして（活動量）支給も良いのでは

122
政務活動費というものがどこまで使えるのか使用目的等がよく分からないので必要とも不
必要とも言えない。

123 月１０万円

124
本当に政務活動が必要であれば、町でその予算を計上し、議員の申請によりその都度査
定の上、実費を支給すれば良い。そうすれば、活動費の使途とその結果が明確になるし、
町の責任も明確となる。

125
現在、必要でないのであれば今のままでなってもらいたい。もし、どうしても必要という意見
が出たならば、議会で十分に話し合った上、町民が納得いくようにして決めてもらいたい。

126 いろいろ問題が起きてるけど、自分のお金を使うと大事に使うと思います。

127
本当に必要であり、実現するために活動費（町民の声）が反映されるのであれば支給もあ
りだと思う。

128
実費
議員としての力量を高めるために最低１期１回位は政務活動費を使用して、研修活動をし
てもよいのではと思い実費としました。

129
地方財政は厳しくなるでしょう。地方が自立していくためには議員の活躍こそ要ですが、具
体的成果も求められるでしょう。現状委員会活動を活発化して成果を出してくださればと思
います。

130
事務局で一括管理し、申請の都度（５０００円以上または１万円以上）支払い、最終的には
各人の実績をホームページ等で公表する。

131
報酬金内より政務費を負担するとなるとかなり負担が大きいと思う。きちんとした領収書等
管理の元、それなりの支給はあっても良いのでは？

132
実施の場合、Ｍａｘ１０万円以下。実費精算後支給する事。なお、実費交通費、領収書を義
務付けし報告書提出が必須。

133
世間では偽造した領収書などが騒がれておりますが、しっかりとした情報開示があれば良
いと思います。必要経費は算出して良いと思います。

134 活動費不足　　地に足を付けた日常の活動が必要。

135 どの程度の活動をしているか分からないので・・・
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136
政務活動費は正当な事に使用すればいいのですが、テレビニュースに出るようなことはし
ないでください。

137
金額は明確に出せませんが、一般職員も同等もしくは上でなければ議員の尊厳がないと
思います。そうすれば仕事も周囲が評価するし、議員を目指す人材も出てくると思います。

138 １００万円

139 ５万円

140
議員が何かをやる（自発的に）時は必ず出てくるものです。透明性をもって出されることを
望みます。

141 将来的に政務活動費を支給する場合は使途内容について公開してほしい。

142
１０万円～２０万円
町民に情報を発信するためにホームページ等を充実し、議員自身の勉強会、報告会など
をもっとするべきと思いますし、必要に応じて支給するべきかと思います。

143 正しく使ってもらえるのであれば必要なだけ使っていいと思う。

144 ３～５万円

145 報告書がきちんと精査されれば、支給で問題ないと思われる。

146
全く不要。上記報酬に一部含まれていると考えており、諸活動への実費支給(費用弁償）の
制度もあるはずで、また、今、世間を騒がしているようにいったん支給されるようになると乱
脈な運用に陥るのが自然の成り行きであり、絶対に導入を認めない。

147
２万円
実際の領収書を付けてください。

148 正当な理由があるのならば、その分必要だと思う。

149
本当に必要なものなら支給しても良いが、ごまかす人間が出てくるので、一律支給ではな
く、使用したもので承認を得たものだけ支給し、また内容を公開すればよいのでは？

150 ５～１０万円

151 ５０万円

152
本来的には必要だと思うが、現在のような使われ方（他県市議会だが）では問題あり。第２
の報酬と言わざるを得ない。

153 全国いろいろな所で不正な使い方をしている。本当に必要なら報酬を上げれば良い。

154
政務活動費が町民の為に使われるのであれば支給していいかと思いますが、個人的に費
消されることも考えられるので、現行のまま支給しなくて良い。

155 偽装問題等の問題も他県ではあり信用できないから。

156 支給してないと思うので別に意見はない。現状で良いと思う。

157
議員が必要としているのか。実際にどのようなものに使用したいと考えているのか。不正に
使用されないための監査機関などや条例の整備は出来ているのか・・・によると思う。

158 もし、出すのであれば、領収書を出してから出す。

159
政務活動費を支給することになった場合は使い切り方式ではなく、領収書と引き換えが良
いのではと思います。

160
必要額。
国会議員ですら白紙で領収書と自ら発行・祇王がまかり通るくらいですから・・・
正当な手続き・処理をしっかりとお願いします。

161
活動に必要な金額もあると思います。一人あたりの上限を決めて、前払いや後払い等、
使った分のみ支給するといいと思います。

162
支給せずに活動できているならば現状で良い。法律で支給できないのではなく、町民総意
で政務活動費を否定し、議会が全国に発信すれば良い。

163 今までは何にどのくらい使っていたのか例えが無いのでどのくらいが適当なのでしょうか？

164
富山市議会で問題になったように政務に使用していないのに請求するなど不正な請求が
あるので、支給するなら渡しきりでなく、その渡し毎に領収書と引き換えに支給すべし。
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165
必要な活動費は報酬として支給すべき。何に使われたか分からないものは支給すべきで
はない。

166
活動費などはじめから金額を決めると使ってしまいそう。予算は必要だと思いますが、もっ
と節約してほしい。町民は日々１円単位でやりくりしているので、それからすると百万、数千
万単位で予算を組むのは町民からすると随分大まかだなあと思ってしまいます。

167
活動費は使用した分を返金するべきと思われる。一定の必要金額を渡すことはないと思
う。

168 どこかの市議と同じようにお金を増やして懐に入れることを考えられても困るから。

169
もっと活力ある町政を行ってもらうためにも勉強が必要。事務局による勉強会（強制的）の
開催（毎月）、事務局による活動費支出先の選定（不正チェック）、第３者によるチェック（専
門家・自治会）

170
公務としての委員会活動がある。一方個人で費用をかけての活動があるように見受けられ
ない。委員会活動をもっと活発化する予算増には賛成する。

171
領収書の添付を義務付け、支払報告書など公開し、透明性があれば政務活動費を支給し
ても良いと思います。

172
他の自治体の現状を見れば、長与町議員だけが正当な使い方をするとは思えない。現在
支給していないならそれで良いのでは。

173
政務活動費が不支給とは知りませんでした。議員報酬から各自出しているんですか？活
動後に支払われる何かの経費として処理されているんですか？

174 活動自体何をしているのか分からない。

175
上記の報酬であれば、その中で出して良いのでは。支給するならば本当に必要な支出で
あるか、きちんとチェックを！！

176 全て公表されるのであれば問題ない。

177 議員報酬は全て生活費か？政務活動費　　給料２重取り。

178
少ない報酬で議員として出向く遠距離の交通費も自己負担なのですか？もし、自己負担な
ら妻としてはやってられない。正しく清く励んでいらっしゃる方であれば議員として活動され
た支出は1円単位まで明確にした上で支払う方が良い。報酬が少ないから。

179
年３０万円
５００万の年収は必要ではないでしょうか。いろいろな付き合いや支出も多いでしょうから。

180
政務活動費が無いと活動しない人は議員になる資格なしと思います。議員活動が見えるこ
とをしてほしい。

181

政務活動費の不正受給を各地で割れてる議員のニュースが多い中、正直回答に困りまし
た。真面目にされてる方はいい迷惑だと思います。町政に限らず、私たち庶民は安い時給
でも手当などほとんどない所も多く、そういうのと比較すると報酬もきちんとあるので、例え
ば交通費、通信費などは実費支給（領収書交換等）で渡す等、方法を確立して税金を無駄
にすることなく活動していただきたいと思います。

182 使用された費用は領収書精算として公示したらどうかと思う。

183
本当に必要なものに対して支払われる政務活動費なら納得もできるし、支給しても良いと
は思うが、今全国的に議員などのお金に対する感覚に疑問しか感じない。

184 必要活動のみ、手当は要らないと思います。

185
必要ではあるが、単なる無駄使い（国会議員の一部の先生方）に終わるのであれば不要。
しっかりとした目的と成果が得られる（単に視察っ等のレポート提出はダメダメ）のであれ
ば、費用弁償的に実費を精算すればよい。

186
月額報酬を多くすることで、その範疇で議員が調査・研究を行えばよい。問題が多い制度
であり、却って不信を招くし、不祥事の場合、長与の恥になる。

187
政務活動費がなくても活動していける能力とやる気のある方が議会の活動をなさるのが良
いのではないでしょうか。

188 政務活動費支給しても活性化するほど活動はしないと思う。もう少し先を見ての意見です。
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189
年間10万円程度
報道されているようなずさんな（何に使っても良い）使い道でなく、厳格なルールを決めてき
ちんとしたチェック機能が果たせるなら大いに使って地域を完成化することを希望。

190 事務費とか必要な物は出されていいと思います。

191
活動内容が分からないので必要ないのではと思う。あったら他の県・市議のような不正をし
てしまうのではないか？手当は他にも出るだろうから必要ないと思う。

192 不透明で悪用しようものなら、どれだけでも抜け道がありそう。

193
他地域や国の制度であれば、制度不備が有り、不要。全面開示され用途制限があれば必
要。

194 それも含めての議員報酬でいいと思う。もらい過ぎ。

195 他の自治体でいろいろ問題が起きているので、必要ないのでは？

196
５０万円
成果についての報告を義務付ける。

197
町民がよりよく暮らしやすくなるための活動資金であればよいと思いますが、使途不明金
やムダな出張、視察、接待等に使われるのであれば、税金のムダ使いだと思います。



№
問１４　町議会の改革には何が必要か

1 町民の意見を反映できるシステムをつくる。

2 もっとＰＲしてほしい。関心を示そうにも何をしているのか知るきっかけが少なすぎる。

3
テレビ中継ではなくＣＭや広報など数分にまとめた議会の審議案件や決定した案件をテレ
ビでスポット放送できたら周知でき、関心も高まり改革につながると思う。

4 現在のシステムで良い。

5
町民の声をどう議会で反映しているのか全く分からない。聞いていても支持者の一部の者
からだけではないか。もっとオープンな形で町民の声が議会に届くような対応が必要。

6 提案に対する成果を知らせてほしい。

7 わからない。

8 何が問題でどう改革したのか分かりません。

9 地区議員の活動報告を増やす。

10
「長与町便り」は多くの方が目にしていると思うので、年４回「長与町便り」に盛り込んでもら
えると良いだろう。

11 時津町との合併

12 若者が町議会について目にしたり聞けるような環境を充実させる。

13 改革が必要だと思うなら、このようなアンケートに頼らず皆様でお考えください。

14 結果実績報告を毎年する。

15 （10）は絶対必要です。

16 今回のようなアンケート実施。テーマ毎またテーマを絞ったりした。

17 政務活動費を全廃し、定数を減らす。

18 分からない。

19 第１に財政支出（報酬）の削減！

20 まずは町民も興味を持つことが大切

21
スマホで常時、どのような政策がすすめられているか見られて、意見があるならＬＩＮＥのよ
うに気軽にメッセージを送れるといいと思います。保育園より長与町で使えるアプリがある
とお知らせがあり、ダウンロードしましたが全く機能されていませんでした。

22 ＳＮＳの活用

23 住民がもっと勉強する。

24 （6）内容も十分検討して

25 明確な方向性を他成功事例を基に示す。

26 議会発言の内容、質疑が浅く明確でない。（議会だよりで知る限り）

27 議会の必要性を感じない。

28 よく分からない。

29 本町のみの問題ではありません。策よりも魅力を生み出すこと。

30 フェイスブックなどのＳＮＳをよりよく使う。

31 カラー刷りのたよりでなくて良いので・・・議会での内容を町民に発信してほしい。

32 町議会における審議内容の質を高めること。

33 議員さんたちの個別の活動などを知らせてほしい。（会合や活動の内容）

34
若い世代の声を聞く機会（町長か議員と若い世代）等の場を設けることも必要ではないで
しょうか？

35 議会回数が少ないと思う。

36 夜は要らないけど日曜日は必要かな？

37 議会のＰＲ不足。町民の関心を引き寄せる事です。

38 議員の自覚が大切です。



№
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39
大きな案件、住民の真意を問うものなどに限る。多額の費用と要すもの、税負担増になる
もの、町全体の意見か否か問うものの住民投票の機会を増やす。

40 お金をかけずとも自分たちのやっていることを分かりやすく発信する事

41 ＳＮＳで議会の報告をする。

42
議会だよりでの政務活動の報告内容をより分かりやすい文面にする。固すぎて内容が分
かりづらい。

43 もっと表に出て、興味をもたれるべき。

44 住民ももっと勉強する必要あり

45 町民が関心を持つことも大切。

46 町民が議員の活動の成果を実感できるようにする。



№

1 広報活動。目に見える成果を広く伝える。

2
普段、生活していると政治が関わっている感覚が薄いので、学校（中学・高校・大学など）で
具体的に政治へ町民の意見が反映された例などを広告する。講義などを行うと目に入りや
すいし、興味がなくても話を聞く機会が増えて参加率が上がると思います。

3 学校の教育の中で身近な政治の仕組みとして町の政治、議会を教えていく。

4 ＰＲしてください。

5 政治参加に消極的な原因をつきとめ、改革すればよい。

6 ＳＮＳの利用など

7 若い人たちが集まるお店などで宣伝する。議会の様子をネット配信。

8
・中学校で教育する。
・印刷物は読まないのでスマホ等で情報が得られるようにする。
・身近な所に町議会の活動が反映されていることを具体的に示す。

9 議員が直接若い世代とのふれあいを行うこと。

10
長大生と意見交換会（長与町在住の学生）、商業施設の充実化（若年夫婦や子育て世代
を増やす）、若い世代が長与町内で働き、生活していけるようにする。

11

長与町で今、何が課題で今後どんな解決策や実施計画が進んでいるかをまずは知ること
から始まると思います。小中（高）学校へ出向いてまたは町から校内放送や電子黒板放送
の活用も良いのではないでしょうか？（プリント配布は読みません）見る！聞く！が効果が
あると考えます。

12 親の教育

13 話をよく聞き、その意見に向き合う。

14 最近、長与町は活気がないので活気あふれる町づくりを目指し、活動してもらいたい。

15 町内の学校に出向き講演をしたり、親睦を計る。

16 自治会に対してもっと議員が直接話をする、参加を増やす。

17
1.ボランティアに積極的に参加してほしい。
2.町の行事に出場（出演）してほしい。
3.町内会に関心を持ってほしい。

18

他の自治体では高校生の意見を取り入れ町おこしなど新たな企画で新しい風を呼び込ん
でいる。小・中・高・大生を対象にした町のスタディツアー（ゴミ焼却場など）を行ったり、高
齢者施設でのボランティアを企画したり、若い人だからできる事はたくさんあるはず。参加
を進める前に興味を持ってもらえるよう工夫が必要。

19
町議会の様子を見学させる。学校に出向いて子供たちと交わる場を作る。（クラブ活動、授
業、その他諸活動の場）（議員の活動の内容を直接話す）

20

・議員と若者が話し合える場を適宜設けるべきである。
・若い人に限らず町内でどういった問題が発生し、今後どうなるのか、どうしなければならな
いかといった事すらあまり分からない。政治が身近な問題としてとらえられないのではない
か。こういった事から解決する必要がある。

21 若い世代にも分かりやすい活動・ＰＲをしてほしい。

22 インターンシップで議員・議会の仕事を手伝ってもらうなど。

23 学校に行って授業を受け持つ。

24
町内の現在・将来の課題を周知してもらうことがまず必要。そのために”議会だより”等を通
じて公開する。

25 若い世代の議員枠を設ける。推薦枠を設ける。

26 意見を自由に述べる機会や場所を増やす。

27 わからない

28
家庭で親が政治の重要性について小・中学生の頃から話して聞かせる。スマホやインター
ネット等野放しにさせない。

問１５　若い世代の政治参加を進めるためには、どうしたら良いと思いますか



№
問１５　若い世代の政治参加を進めるためには、どうしたら良いと思いますか

29
若い世代の人たちに魅力のあるまちづくりに。多くの若者の意見を聞くこと。町づくりに積
極的に参加できる行事等の充実をはかる。

30

・成果をスピード感をもって示す。（広報に工夫、インフラ整備等公道に関わること、議員の
手柄話にならないように注意する）
・若い世代の利益になる政策の推進（就職・教育の援助等）
　⇒自分たちの得にならなければ関心は持たない。但し、バラまきは絶対にダメ。各戸に支
給する補助金など愚の極み。

31 年代別に議員を選出する。高齢者ばかりでは意見に片寄りがある。

32 子供議会を開く。

33 若い世代の意見を聞く場を作る。

34

１８才選挙権付与実施で（政府は）付け焼刃的に高校生に投票参加意識を求めたが、その
多くは選挙制度の仕組みや模擬選挙の実施であったようだ。これまでの若者の政治離れ・
無関心は学校教育で「政治教育＝偏向教育」との批判を恐れて政治教育を避けてきたこと
が大きいと思う。また近現代史を疎かにしていたことも一因と思われる。ここはじっくりと小・
中・高教育で段階を踏んで政治に関心を持たせる取り組みが大切と考えます。

35
政治のしくみについて若い世代にも分かりやすく説明してほしい。若者が良く利用するネッ
ト等をもっと利用して政治は難しいというイメージをなくす。

36
政治がどのように自分たちの生活に影響してくるかを知ること。自発的に勉強しようとする
若者は多くないので、義務教育の段階で教えていくべき。（身近で具体的な例を用いなが
ら、分かりやすい教育が必要）

37

若い人は平日の昼間に行われる町議会に行くのは無理でしょう。町議会に中学生や高校
生を招待（課外授業、社会科見学）して政治に興味を持ってもらうのも良いと思います。自
分たちの住む町の話題なら親近感もわくと思います。そこをきっかけに地方→国政と考え
るきっかけになれば良いですね。

38

自分が就職するまで手取り１３万くらいで１人で生活していくのがこんなに大変とは思わな
かった。社会人になれば使えるお金が増えると思っていたが、住民税や年金など色々なと
ころにお金取られると知った。自分が稼いだお金を政治に使用しているという認識を中学
生などの若い時から持っていれば税金を町民のために使ってくれる人を選ぼうと選挙にも
行くだろうし、政治にも興味を持つと思う。

39 議会内容が分かるようにして報告会で若者の意見をどんどん聞いていくようにする。

40 選挙に若人関心を持たせる。議場の見学・活用をさせ議員の仕事を見せる。

41
シーボルト大学などに協力してもらい、若者に確実に伝わる方法で政治参加のお願いをす
べき。

42
私自身、あまり興味がなく若い人は”自分に”興味がないと振り向きません。可決のため住
民投票などを増やすべきかもしれません。

43
報酬を増やす（生活できる額）－副収入が得にくい。議会開催中など休める仕事は少な
い。

44
議会（国会・県議会・町議会）選挙の投票に参加させる手立てをやることせはないか。若者
の投票率を上げる工夫をすることだと思う。

45 議員を若い人にする。

46 分からない

47
今の若い方は時間がない方も多いし、何かあってその折に参加と思う人もあるでしょうが、
自治会に参加することで少しずつ機会を増やすなど。

48

・若い世代も自発的に参加するというのは難しいと思うので、議会内容の周知→アンケート
などによるレスポンスという形がいいのではと思う。「長与町便り」は多くの方が目にしてい
ると思うので、年４回「長与町便り」に盛り込んでもらえるといいだろう。
・個々の生活環境にマッチングした議会内容にしか興味は持たないと思うので、若い世代
が興味を持てる議会内容を議論する。

49 町議会の体験学習をする。若い世代が住み良い町づくり（子育てなど）をもっとすすめる。



№
問１５　若い世代の政治参加を進めるためには、どうしたら良いと思いますか

50
①若い世代が参加できる機会（心を動かす）を作ってほしい。
②外国では子供の時から政治を教えられていると聞く。長与町もそうしたらどうか。

51

人口も少なくなっていく中、自分の生活でいっぱいいっぱいで”長与町”のことを考えること
はなかったですが、私はこれからもこの町で生きていくのだから無関心ではいられないなと
思いました。選挙の時は議員さんの話を聞くこともありますが、次の選挙までなかなか何を
されているのか分からないので、もっと外に向けてそれぞれの意見を発信してほしいと思
います。若い人たちの中へそちらから入っていくことが大事だと思います。

52 議員数を減らして子育てできる手当を払う。

53

本当に困った現実です。全く関心が無い者が多い。選挙の意義について、学校での教育・
家庭での教育が出来れば良いが、子供をつれて投票に行く等、子供たちに見せることも必
要であるし、民主主義の進んでいる国々では親も学校も率先してしてみせて、教えている。
基礎が無ければ１８歳になっていきなり行けと言っても無理です。

54 親世代が政治にもっと関心を持ち、家庭で会話をすることが政治離れを防ぐと思う。

55

選挙のためのあいさつ回りだけでなく、地域の声を直接聞く機会は各議員さん増やして良
いと思う。選挙が終わると各議員さんの声を聞く機会もなくなり、何をやっているのかいま
いち分かりづらい。そこから若い世代は無関心になっているように思う。町だよりだけでな
く、もっとＨＰなどを活用して若い世代に関心を持たれるような政策を各議員さんに打ち出し
てもらいたい。

56 議員と若者との交流会を開く。議員は若者と積極的に話し合いを持つ。

57 学校や職場を訪問して議員と交流の場を持ったらいいと思います。

58
・町政に関する弁論大会等行う。
・町の歴史、地理、特徴等を長与町立の学校において取り入れ、町への関心を深める。ま
た、各公民館を設け、公民館を訪れた時ビデオで収録し誰でも見れるようにする。

59
・若者が見たくなるように若者向けのホームページを作る。
・どういった活動がされていて、自分達にどのような影響があるのか丁寧に教えてくれる会
のようなものを開く。

60 役場内に長時間居られる議員の方はお仕事でしょうか？

61
選挙が終わると顔が上を向く。目線を下げ、若者向けの対話を多くする。まず、議員自身
が世代の動きをよく知るように！

62 政治不信をぬぐう。役所を含め情報公開を明確に実施。

63
選挙の時にしか顔を出さないイメージがある！！それをどうにかしてほしい。議会だよりが
広報ながよと一緒に入ってくるので目にとまらない時がある。別にしたらどうだろう。

64
町議会だよりを読んで、私は町の運営に意識を持ったり、気になるようになりました。若い
世代でも読みやすい町議会だよりの作成や町のイベント等を通して政治に興味を持っても
らうことからだと思います。

65
高校（長崎商業・北陽台高校等）、大学（シーボルト大学）などに積極的に訪問し、学生たち
の意見を聞く、地域と連携した取り組みを検討してください。

66 年代別の議員定数にする。

67
ネットやＳＮＳ（Ｆａｃｅｂｏｏｋなど）で、アカウントなどを作り、若い人たちの目に留まるようにし
たらいいと思います。若い人たちが気になるような話題にすると政治に注目すると思いま
す。

68
毎回、選挙の投票率が低い。投票日くらいは遊技場（パチンコホール）を特別休日にする
べきでは。

69 もっと魅力的な町長がリーダーシップをとってくれたら良いとは思いますが。

70 わからない

71 しがらみを無くす。若い世代の声を聞く。

72 イベント（若い世代が好むような）の情報収集や開催。

73
若者が集まる場所に顔を出す。若者向けの勉強会を開く。若者が発言できる機会を作る。
親しみやすい雰囲気を作る。
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74 議会の必要性をしっかりと若者に理解してもらう努力でしょうね。

75
義務教育中に少しでもいいので政治についての教育を行い、頭のかたすみにでも政治の
ことを残すようにする。

76 ユダヤ式の意見参加評を出させてみる。

77 管内に高校も大学もあります。遠慮なくしっかりＰＲにつとめてください。

78 授業に取り入れる。将来背負うことになる負の財産を認識させる。

79
町民の公共の福祉のための事業を目に見える形でする。例えば、特に若い世代が使用す
る交通の良い場所（子どもが歩いてでも行ける所）に図書館や憩いの場・避難所を作るな
ど。もちろん広い駐車スペースも必要。

80 若い世代向けの講演会の機会を増やして、徐々に意識改革をしていく。

81 それは議員さんたちが考えることだと思います。

82 学校での教育の充実

83
政治について関心があまりなく、知識もないので若い世代にも興味を持ってもらえるような
講演会などの活動を行うと良いと思う。

84
・中学校、高校に出前授業を実施する。
・学校を決めて議会を傍聴させる。

85
「政治」という講義を小学校の段階から学校や学童クラブ活動などありとあらゆる中に取り
入れて、政治は全ての生活の中に入っているものであるので、政治の意味を浸透させてい
く。

86 学校教育において政治についての学習を積極的に行う。

87 ＳＮＳで呼びかける。

88
情熱をもって選挙に出馬し、当選しても何の意味もない。目先の事にとらわれ、我を忘れ信
用できない政治家となってしまう方がほとんどだと・・・感じています。
そもそも年配の方が多くはびこり過ぎだと・・・思います。

89 選挙に行く。

90
若い世代との意見を聞く機会を多く持つ、ボランティアなど先頭になって活動するなど議員
さんも忙しいだろうが、町民とともに活動する機会を多く持つ。

91
政治家の平均年齢が高すぎるのは、選挙にお金がたくさんかかるので、若者はなかなか
出馬しづらいから。若者にも政治活動が行いやすいようにし、若者の政治家を増やすと同
じ年代の人は関心が高まると思う。

92
先が全く見えない現在の日本に若い世代は希望を持てない。まず地域から国を変えるべ
き。

93
上の世代が政治に詳しいか、興味があるかとは言い切れないし、逆に若い世代でも政治
に興味がある人もいるので、特に何かする必要もないと思います。現状に不満があるわけ
ではないが、今の生活で満足しているのではないかと思います。

94
良い事かどうか分かりませんが、ＴＶで選挙に行くとポイントがもらえるというのを見たよう
な気がします。若い人であまりにも全く選挙に関心がない人には効果があるかもしれませ
ん。

95 わからない

96
一部の学校ではなく、全小学校で町議会の体験をする。中高校で選挙に合わせた模擬選
挙をする。議員の定年を作る。（70歳未満に）

97
若い世代の勤め先は、長与町以外が多いと思う。（長崎市のベッドタウン）
企業の誘致が必要。職住が近いことでおのずと政治参加に向かうのでは・・・。

98
1.ネットの活用（活動の見える化）
2.議員報酬のアップ

99 わからない。

100
成人になってからでは遅いので、１０代の頃（小・中・高）から、町議会について学習し、関
心を持たせ、実際、町議員と話したりするカリキュラムを学校教育にも取り入れてはどうで
しょうか？もっと身近に感じ、興味を持てれば、少しは関心を示すと思います。
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101
町議会だよりはどうやって手に入れたら良いのですか？隣の長崎市では毎月広報紙が届
いていましたが、長与町では財政的に厳しいのでしょうか？

102
・定年制度を設ける。
・議会開催日を分かるようにする。
・議会は休日に開く。

103 若い人が興味を持つように工夫したことをやれば良い。

104
若い世代の人の声が町政に生かされる仕組みを作る。例えは悪いかもしれないが、役場
の入口に誰もが意見を言える又は要望を言えるような昔の目安箱を作るなど。

105
地元の知名度によって当確が決まっているように思うので、若い人はどうしても自分の仕
事が優先となり地元の活動にも消極的のようだ。まず地域からの呼びかけが大切かなと思
います。

106
ちょっと早いかもしれませんが、小・中学校の授業の一つとして町議会について何をしてど
んな風にみんなの暮らしに役立っているのか身近な所から政治について触れるようになれ
ば将来的には関心が高まるように思えます。

107

私たち３０代から見ても議員さんの職は忙しすぎて賃金が安いとおもいます。もっと報酬な
どを上げなければ議員さんの仕事に魅力を感じられません。政治参加を進めるにはそう
いったところから改善すべきです。ＳＮＳ等もっと情報を発信し、若い世代にもアピールすべ
きです。

108 議会だより小中学生版を発行してはどうですか？

109
中学・高校の授業に週１回取り入れてはどうですか？朝か帰り１５分でもいいかと思いま
す。

110
（若い世代の政治参加）この実態が分からない。年配者はそれほど政治参加しているので
すか？町内の実情を示してからにしてください。主旨が分かりません。

111 税金の使途を必ず知らせる。

112 若い世代の声を聞く場を作る（増やす）

113
政治の仕組みを教える。そのためには政治用語を国民が理解できるよう平易な言葉で発
信する。

114
選挙権が引き下げられたことでもあり、学校教育（これは困難なことかもしれませんが）学
校単位で政治についての学ぶ場と提供するのが良いと思います。

115
中学・高校において政治の関心を高める機会を多くするとともに家庭においても政治・社会
の話題を多くするように努める。

116
２０代、３０代の若い人が議員に立候補して議員となれるように議員枠の設定。例えば４０
代未満の議員枠を15～20％確保するとか。

117 学生の頃から政治に関する授業などを増やす。

118
学校などで縛りをかけずに自由に話し合いができる環境があって、親子間でも政治の話が
出来たら良いと思います。

119
高齢者に手厚くするばかりでなく、子育て世代が生きやすくなる政策を提案する。（若い世
代はこれから間もなく結婚する・・・子を持つ年代かと思うので。関心も（高齢者優先のもの
より）高くなるかと思ったため）

120 新図書館の早期建設

121
・小中学生に議会を見学させる。
・公共工事現場や施設を見学させ、行政の実際を体験させる。

122
若い世代が関心を持ちそうなことや身近な問題を深く掘り下げて調査し、若者と一緒に課
題解決のための議論の場を設けてみてはいかがでしょうか？

123
町議会の活動を良く知らないので、もっと活動を知ってもらうことから、はじめないといけな
いと思う。存在が身近ではないので知らないことが多いです。

124
それぞれの自治会のおいての報告、集会等を増やし町政へ関心を高める事が大事と思
う。今は選挙の時のみで、それ以外、町議の顔が見えない。
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125
未来に対して希望を見出すことができるようにする。出産や育児についてもっと分かりやす
くする。例えば、子供の通院費について上限超過分の返還はあっても、一度保護者からの
申請が必須であり、あらかじめ上限分だけで済むような措置がいる。

126

若い世代が目に触れやすい媒体で長与町議会が何をしているか知ってもらわないとダメだ
と思う。若い人は議会だよりなんて読まないでしょうし、ＨＰを開設しても見に行かないと目
に触れることはない。長与駅とか掲示板に張り出しはできないのか？町内の中学校でも、
少しでも若いうちから興味をもてるよう教室の後ろの黒板等に貼ってはどうでしょうか？

127 今は思いつかない。

128 授業の中に政治に関することを取り入れる。

129
どうしたらいいか分からないが、魅力ある町づくり、議会づくり、開かれた議会が求められる
ように思う。

130
どうやったら長与町がよくなるか、もっと町民の意見を聞いてほしいです。公園はさびれて
お店も閉店ばかり。無駄な道路を造らず、人が集まる公園や商店街に力を入れてほしいで
す。今ある公園を活かして年配の方から子供まで、人が集まる場所を作ってほしいです。

131
若い世代の定義が不明。具体的に何歳～何歳までを定義しているのですか？小学生の時
から社会科見学で議会を見学させる。

132
長与町にも若い町議がどんどん誕生、発展していくことを望む。そしたら、若い世代にも波
及の輪が広がり関心が高まっていくことになる。

133
議員との会合を何回も開くようにするとか、若者にも受けるような会合を出来るだけ小区内
で開くようにする。

134 町議の方が話しかける事が必要

135
若い世代に迎合するような手法はあるべきでないと思う。安易な政策（無料化や値下げな
ど）を訴える議員は人気取りだけを考えているとしか思えない。きちんとした裏付けを持っ
た発言をすれば、若い世代もおのずと参加していくと思う。

136

子供の時から議会の様子を見学するなど、何をやっているのかすら分からない若い世代に
公開してほしい。息子（高校生）は政治に興味があるが、偏った考え方で物事を見ているこ
とがあるので、いろんな意見・考え方があることも学んでほしい。そのためにも、身近な町
議会に触れる機会を増やしたらいいと思う。

137
親の世代の私たちが投票を含め、足を運び、時々家庭内で長与町や政治の話をすること
が大切だと思います。

138 小学校から義務教育する。

139
常時、若い人達が参加する企画をつくり、楽しく自分たちの未来を希望に向けて進んでい
けるようにしたいですが、誰でも難しい理論でなくやさしい知識を早い時期より教育し、理解
されるように政治がどんなに国も人にも大切な事かを知らせるべきだと思います。

140 若い役場職員の政治参加の為のイベントの企画と運営。

141 分かりません。

142
自分たちも政治に参加しているという意識を持つことが大切だと思います。若い世代の声
を聞く場や機会があれば、議員任せではなく自分たちで長与町の未来を作って行く・・・とい
う気持ちになると思います。

143
議員というだけでえらそう。そういう態度を改め、町民の代表であると責任感を持って活動
するべき。老若男女問わず、熱心に町民の話を聞いたり、実践していけば、自然と若い世
代の政治参加も出てくるのではないか。

144
インターネットで選挙・政治についてなど情報量を増やす。（ホームページなど）
学生時に選挙政治の情報を増やす。（教育）

145 自分たちが納めているお金がどのように使われているか、知れたら良いと思う。

146 町民と町議とのコミュニケーションの場を多く設けてほしいです。

147
小・中・高校での授業のあり方や家庭での親等のしつけ、教育を根本的に変えないと若い
世代は政治に関心を示さないと思います。この人だったら何かやってくれる、変えてくれる
という政治家が出現したら、若い世代に限らず、参加すると確信します。

148 選挙の時だけ「お願いします」では意味がないと思います。自分で考えて行動してください。
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149
興味を持たせる。若い人の目に触れるようにする。（例）ＳＮＳなど
メリットを与える。（例）この意識調査にも、図書カード等の何か+αがあれば、より多くの人
が関心を持つのではと思いました。

150
意見が通る（自分たちの考えていることを議題にしてもらえる等）が必要では？興味をひく
ようなイベントの開催

151

・議員が若者の中に入り、意見や要望を聞くこと。
・政治についての話をする場を持つこと。
・周りにもいろんな考えを持っている人も多い。町民も一緒に議会に入るユニークな場に
なって良いのでは。

152
なぜ、何の為に政治に参加しないといけないのか、分からない人ばかりだと思いますの
で、参加する意味・参加したいと思うような事をしてもらいたいです。

153
インターネットを活用し、参加しやすい仕組み作りをする。例えばＬＩＮＥで情報発信し、友達
登録するとミックンスタンプがもらえるなど。

154

・各地域から数名を抽出（選んで）町政を考える会を立ち上げて町から補助金を出す。「住
みやすい町づくりの会」などと呼称してもよいと思います。
・役場に「町づくりに関するご意見箱」を設けて、毎月１回それに対する回答を町長名で公
表する。

155 情報提供し、呼びかけする。

156
町民の日常の生活が議会と密接につながっているところを常日頃実感したり、理解したり
できる手立てを頻繁にいろいろな方法で伝達する事でしょう。

157
成人になって、いきなり政治に興味を持つように言っても無理。小学生から大学生を卒業
するまで、一貫して教育の場で、その必要性を問いかけていく教育を自治体でもやって行
かないと無関心層は増えるばかりです。授業の一環として議会の傍聴等を取り入れたら。

158
政治と直接関係ないようなイベントをきっかけにしたら。そこで、政治に関する人とつながる
ような流れにできないか。最初から政治と結びつけると難しそう。学生（義務教育）の間に
もっと町議を身近に感じられる教育をする。

159 アンケートで聞くべき内容ではない。これを考えるのが議会や議員の仕事だと思うが。

160
若い世代向けの講演会やイベント等を行い、分かりやすい内容、参加しやすい状況となる
ように出来たらよいと思う。政治＝難しい内容と思う（若者）

161
職種により選挙に行かない状況もあり得る。例えばコンビニを利用するとか若い世代が選
挙に行きやすい方法を考えてほしい。

162 議員の定年制。６５歳引退制度。

163
議会のホームページを充実させたら、仕事が帰ってきてから休日の時に見られるから良い
と思う。

164
若い世代にも手近に議場におけるやり取りを見せて興味を抱かせ、議会への積極的な参
画を期待できるようにする。そのために「自宅のテレビで議会の中継を見られるようにす
る。」

165 わからない

166 年配の方が引退したらいいと思う。

167 もっと町民の近くで活動をすることで交流も増えるのでは。

168
政治は自分達にも大きく関わっていることを自覚させる取り組みが必要。例えば若者に身
近な議題や取っ付きやすいそれで意見交換を行う機会を設けるなど政治に若者の意見反
映させることで政治が自分たちで作る部分があることを意識させる。

169
日本や海外他の地区、町村の活性化成功事例を学習し、明確なビジョンを示す。そのうえ
で政治参加を募る。

170 副業、ついではダメです。専業のみです。

171
勤労世帯が町政参加というのはなかなか困難かもしれませんが、１８歳前後の中高生とか
を啓もうすることがもっと必要と思う。高齢者に対しても何か参加する形が無いものでしょう
か。
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172
選挙の時だけでなく通学・通勤・普段の買い物等気軽に声掛けができるおじさん、おばさ
ん。普通の自治会活動、ゴミ出し等。車ばかりでなく時にはバスで全路線を回る。

173 初等教育からの教育で政治に関心を持たせる。選挙への参加を促す。

174
１８才は高３で大学受験で大変な時だと思う。高校入学時から（１年生）学校で友達同士で
話などをする。

175
政治も自治会も同じで個人主義が多い。人の為より自分優先。選挙すら行かないでどうせ
という言葉が多く聞かれる。意識改革が必要だと思う。教育をし直したら（道徳の時間）

176
若い人が興味あるイベントの中に、そういうのを取り上げたり参加しやすいイベントをして
みたらいいのかと思ったりします。

177 スマートフォン等ＩＴを用いる。

178
若い世代（例えば町内の大学生や青年部、各種団体の若手）と議員との意見交換会（年に
１～２回）を開催する。

179

若い人たちが興味・関心を高めるように議会が開かれている機関に議会の様子を見学し
たり、意見が述べられるような時間を設定してほしい。もしその意見が議題として取り上げ
る必要があれば、１年間に２～３件位は町議会で十分に話し合い、賛否を問うことも良いの
ではないかと思う。１８歳になる前に議会が開かれている時間に学校と連絡をとり見学して
はどうか。

180 議会の様子をテレビで中継するともっと関心を持つ。

181 選挙での無投票当選を無くす。

182
議会ホームページを活用。若い世代の参加によって少しでも実現できると考えるようになる
と思う。多数決など人数で決めるものは若い世代が不利と思う。年齢が高い人の人数が多
いため。

183 パフォーマンスをして若い人の意見を聞く日を作ってみたらと思います。

184 小学・中学・高校の授業の中で選挙や政治への参加への大切さを教育する。

185
同世代の議員の誕生だと思います。ただし、現職の議員に不満はありません。自信をもっ
て活動してください。

186
ＳＮＳ　　セキュリティーを整えた上でＷｅｂ上で意見を飛ばしたり、投票出来たりする。（ま
た、告知をわかりやすくする。）

187
1.中学校の一般教養として行政・議会のしくみを勉強する。
2.長与町は町外からの転入者が多く、あまり自分自身のこととして興味が薄い。行政から
の積極的発信が必要。

188
もっと議員さんの活動を知ってもらったり、例えば大学生とコラボして何か活動しても良い
かもですね。

189 高校や大学に議員が出向いて議員活動の内容を説明する機会を持ったら良いのでは・・・

190

長与町には長崎市と違い、充実した自治会があります。自治会活動を支える方々には役
場や議員等のＯＢも多いのですが、その周囲には若い世代が精力的に参加しています。
若い世代にはリーダーシップを発揮している方もいらっしゃいます。そういった方が長与町
の為に議員として活動できるよう、魅力ある議員報酬が必要だし、議息の後押しも必要だと
思います。

191 若者の話を聞く場を作り、討議していく若者がどのような要望があるか問題にする。

192

・町議会がどのようなシステムでどのようにして議員が選出されるのか、どのような取り組
みがされているのか、長与町に転居したり住まいを設けた時など分かりやすいパンフレット
があったら良いと思う。仕事や子育てなど忙しくなかなか自身で情報収集までしようとなら
ない。
・どこにどんな事をどのように意見したらよいか分からない。

193 若い世代との対話する場を設ける。（学校に行ったりするなど・・・）

194 若者が立ち寄る場所などに情報誌を置く。とにかく目に見える事が大事だと思う。

195
学校等での議員さんと生徒さんのやり取りを２か月に１度くらい行うなど、もっと身近な所で
低学年が話を聞けるように。高学年は議論ができるようなシステムを作る。
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196 この質問を町民に聞くのはどうかと思います。

197
何人かを除いて、議員の顔・名前すら把握できていないのが現状。誰がどこでいつやって
いるのか、もっと見える化する必要があるのでは。若い世代はスマホ・パソコンで情報を集
めると思うので、議員自身・町議会ももっとホームページ等で情報を発信すべき。

198 興味がわくような運営になっているか。

199 明確な（参加することによる）メリット・（参加しないことによる）デメリットを伝える。

200
政治家の人たちがどのような活動をしているのか、町内の中学校などで講演会を行った
り、授業で取り入れたら良いと思う。

201
ＳＮＳを活用し、簡潔な内容で政治参加を促す。現状と改善点を明確にし、政治参加の大
切さをもっと発信すべき。

202 長与町独自のものが少ない。期待するところが少ない。

203

「町議会に対する意識調査」の主旨に添わない質問のように思えます。今の町議会には若
い世代の政治参加が進んでいないという共通認識があるのでしょうか？もしそうであるなら
ば、なぜそういう認識を持つようになったのかまず示してください。もし、１８才選挙権という
新しい環境を念頭に置いた一般的な質問なのであれば、回答は控えておきます。

204
・若い世代だけでなくその親の関心もあまりないように思います。（核家族が多いから）
・仕事場での呼びかけも必要かと思います。

205 若い世代の多い社会人クラブ（バスケやサッカー等）を巻き込む。大学を巻き込む。

206 若い世代の積極的交流を増やす。

207

・町議の活動内容を知ってもらうイベントをする。
・若い世代に一斉にアンケート用紙を送り（どのような政策必要かなど）回答を得たうえでそ
れを目指す。
とにかく参加できる場もないし、何をしているかも分からないので参加しようがないのが現
状。

208 選挙権（高校生）の新実施に伴い、高等学校でも政治に関する意識付けは必要と思う。

209

議員の日頃の活動を知る手立てがあると良いと思います。議員のホームページのお知ら
せや会合などのお知らせなど個人に届くようにするなどどうでしょうか。毎日の生活で議会
や議員さんの活動が見えてこないように思います。なので、政務活動費をそういう活動に
使えるようにしてはどうでしょうか？また、議員報酬が少ないと若い人も議員になるという夢
も持てないと思います。家族を養える報酬も必要かと思います。

210

学校教育の場で政治の重要性をもっと教えるべきだ・・・と同時に国民が政治にもっと関心
を持ち、正しい判断を持つべきだ。先の参院選で１８・１９歳が自民党に40％投票した、（出
口調査）と聞き驚いた。保守系の議員に限らず、議会の役割、これからも未来をきちんと伝
えるべき。議員も思想性が無い事も問題。

211 選挙の投票を義務化するべきだと思います。

212
本人の意識次第だが議員が報告会とかスポーツ、飲み会等、若本の頻繁に接触して政治
に興味を持たせ、議員を応援させるようにする。

213
毎度、同じ顔ぶれの人が当選しており、若い人が議員になれる機会が無いのではないか。
若者が注目できるような政策が少ない。町議の世代交代を望む。

214
パスポート作るにせよスムーズではなく、役場のずさんさが興味を無くす一つに私はなっ
た。ちょっとしたことで役場に行くことがあるが、活気もなく若手職員もパッとせずつまらなそ
う。

215 町に魅力が備われば自ずと政治意識は高揚してくる。

216 選挙の為にお金がかかり過ぎていると感じます。経済的に無理ではないでしょうか。

217 ホームページ充実

218
仕事をしながらでも議員活動ができる状態でなければ、若い人が町政に関わることはでき
ない。

219 ホームページに政策についての説明などをもっと分かりやすく載せたら良いと思う。
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220
いろんな問題があり過ぎるんだとは思いますが、何かと税金も含め取られることが多いと
感じます。選挙も誰が当選してもあまり変化がないと思い、行く気にならないのでは？議員
の数も役立っていない方がいるのでは・・・と感じます。

221
若者向けの広報活動の欄を議会だより等に設けるなどして政治参加への呼びかけをした
らと思います。

222 若者代表など議会に参加して発言する機会をつくったらいいと思う。

223
町議会の活動などについて若い世代も関心を持てるような報告やアピールをすると良いと
思います。

224 町民の意見・要望をできるだけ取り入れ、町民の皆さんに負担をかけないよう希望します。

225 長与町内公立小・中学生に町議会を見学させる。

226

町民などの為に、何が最善策なのかもう少し考え、その考えを知ってもらえるよう発信（イ
ンターネット・ＳＮＳなどでも）していけば、少し興味も出てくるのではないかと思う。高齢者
ばかりへの配慮だと、子育て世代や若い世代は苦しくなるため、もう少し若い世代にも目を
向けてほしい。

227
例えば、月のうち何日に議会報告日を制定して、報告会を開いたらどうかと思います。月１
回として年１２回ですから、大きな負担にはならないと思いますが、職員には大きな負担と
なります。

228

若い方々は顔を見て話すのを苦手としている人が多い。（良くない事ですが）
アンケート箱やメールなどで意見を反映できるようにすれば、もっと参加するのでは？但
し、自分の意見として責任を持つため（メールなどでは特に）名前を出しての発言が欲し
い。

229 町議会に若い世代の人も参加させる。

230 フェイスブックやＬＩＮＥでのアピールだと若い世代が入りやすい。

231
若者が確実に情報を知る所に政治の話を広めたり、興味・関心がわくような話し方をする
などしてくと良いと思います。または、政治を若者の身近なものに例えて考えさせたりする
と良いかもしれないです。

232 行政の取組の変更。役場の職員の対応。

233

長与町は新しい団地が造成されて人口も若干増えるかもしれませんが、全国的な傾向を
考えれば減ることは間違いありません。当町だけでは無理かもしれませんが、このままで
はどうなっていくかもっと関心を持ってもらうよう、町長・役場がアピールする機会を増やし
ていくべきではないでしょうか。（行政サービス低下、自治会加入推進）

234
政治や法に関する基本知識と社会に参加するという教育など学校でも行われていると思い
ますが、政治への興味や参加を促すために生徒開会活動と政治的関心を高める学習をリ
ンクさせるなどの取組を行う。

235
高齢の議員が多いので、同世代または若い世代が選挙に出たりすれば自ずと関心は高ま
り、参加意識も高まってくると思います。

236 中学・高校生の時から町議会を参観させては。（なかなか政治になじめないので）

237
小学5・6年～中学３年に政治教育をする。長与町の成り立ちを教える（歴史・文化・教育・
経済など）広報や議会報告書などを読ませる。

238 このことを考えたことがない。

239
ＳＮＳ等で討論の場や意見を募る等すると場所・時を選ばず参加しやすいと思う。その場だ
けでなく、その時取り上げられた話題についてどう反映されたかも報告を受ける場としてＳ
ＮＳは効果的だと思う。

240 長与は住宅街というイメージがあります。産婦人科がないというのも変です。

241
長与が好きだし、働いて親も見たい。だが現実は大学・大学院と夢に向かって頑張ってい
るが、まだ先も見えず、無い仕送り・学費・年金・・・親に頼っているが長与町民であっても
長与には何もない。支援もない。

242 若手議員の積極的活動が大切ではないかと思います。

243
流されるだけでは何も変わらない。世の中を自分たちで変えることができると気付かせるこ
と。教育が必要。幼いころから議論するトレーニングをするべき。



№
問１５　若い世代の政治参加を進めるためには、どうしたら良いと思いますか

244 良い事をすれば参加があるでしょう。

245
もっと話を聞けばいい。受動的ではダメ。議員さんの時代が終わっていることに気付くのが
先です。

246
「古き良い時代」と先輩方が思っている事項を見直す。
・資源ごみの拠点回収
・分かりにくい住所表記

247
1.議員の質の向上
2.議員の定数削減　10～12　議員の緊張感がでる。議員の顔が見える。●●●●
3.町長の改革の姿勢　―　リーダーシップ

248 若い世代の話をよく聞く。

249
若い世代の人たちに直接町議の人が話を聞く機会を増やした方が良いと思う。町議の人
が毎日、どこで活動しているのか？いつでも相談などできるようになればと思う。

250
保育園・幼稚園の場を借りて若いお父さん、お母さん方の話を聞いたりして政治参加を促
す。町議会銀の方々の活動内容をあまり知ることが（機会）できないので、もっと身近で知
ることが出来れば、若い人たちの関心が高まったりするのではないかと思う。

251 ホームページの充実や広報などの内容の改善

252
育児等若者世帯の住みやすい町づくりをして若者の人口を増やすことしか考えつきませ
ん。

253 長与に引っ越してきてまだ2年なので分かりません。

254 町議に年齢制限を設ける。おおむね70歳まで。若い人の町議を増やす。

255

議員の方が特定の知人、その伝手との会話でなく、年齢にも関係なく複数の訪問によって
顔を知る事から初めて議員さんと町民でなく、町民と町民の雑談話から隔たりのない会話
で町民が協力できる事、お互いが求めていることが分かり、実りある話から老若男女を問
わず、議会への関心も高まるのでは・・・。そして、安堵できる町になるのでは。相方が気楽
に話せる場を作ることでは。それには訪問かなと思いますが。

256 文章で書くのは難しいですね。意見が良く伝わりにくいようで。

257

まずは投票所のものものしい感じから変えないといけないのでは？職員の方が硬すぎま
す。初めて若い方々が参加した時にあの「くらーい？」場所には行きたくないと思います。
笑顔で・・・とまでは言いませんが、そこからかなと。「いまだに行きにくい」と思うのは私だ
けでしょうか？

258
情報開示、発信強化
若者への問題逆提示、若者の模擬議会開催など

259

・若者が魅力あると思う活動をしてください。
・議会傍聴したいと思ってもどうしていいか分からない。
・若者が興味ある質問して、演説会でもしてほしい。
・立会演説してほしい。聞いてないようですが聞いてます。

260

政治を身近に感じる機会も必要だと思います。例えば小中学校の行事の来賓の席に座ら
れていることで、遠い人・偉い人的な感覚を幼いころ、抱いた覚えがあります。どうしたらよ
いか具体的な答えは出ませんが、若い人を交えて、こういう討論会など聞く場を設けてみ
たらいかがでしょうか。

261 インターネットの活用

262
例えば、会社などでもそうだが、いつまでも年配がトップに居座り続け、習慣にとらわれて
ばかりでは新しい意見も出なければ、若い世代が興味を持てるような政治活動はできない
と思う。もっと若い議員に頑張ってほしい。

263 議員の活動が表面したらよいと思います。



№
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264

学校（大学・高校・中学校）教育の場で時間を設定し、地元自治体の長（又は代理者）が議
会の仕組みその他の授業を担当する。特に町議会での活発な質疑応答の場面を見せら
れるよう議会側も努力する。（採決○○○ばかりで△×がほとんどない、あり得ない。）案
件がすべて可決されるのは変。議員さんの町政に対する突込みが足りないなど、若い世代
の無関心、闘志の欠如、自分の将来に対する事なかれ主義、無力感などを面白そうだ！
に変えられるよう教育サイド・行政サイドが連携し、知恵を絞って彼らに働きかけるよう努力
してほしい。魅力ある議員さん（是は是、非は非、誠実かつバイタリティーのある、町の将
来を必ず良くしようと考え行動する。頼りになる）であってほしい。学生や子供たちは彼らな
りに、又は家族（父母）の反応から人のことを見ていると思う。模擬町議会をやるも良い。町
長・議長と懇談するのも良いでしょう。議員報告会に彼らの参加できる場を作ってあげる。
国政離れはあるかもしれないが少なくとも地元離れはしてほしくないと思う。

265 ＳＮＳ活用、授業に来訪

266
若者参加のタウンミーティングを開く。学生の行事等で触れ合う機会を増やす。若者が企
画したこと（もの）を町の活性化に繋げる。（例えば食品開発、空き店舗利用など）

267
こうしたアンケート手法は良いと思う。テーマを絞って。町や議会はどう考えているのかを示
したうえで・・・。アンケートを取ることが仕事とならないように。

268
選挙期間中だけでなく、普段のちょっとしたイベントに議員が参加し、（開会式の挨拶とかで
なく）議会を身近に感じられるようにしてほしい。自治会の月例に時々は顔を出しても良い
と思う。

269 インターネットだと参加しやすい。

270

・若者に政治について学んでもらう機会を提供する。まずはやる気がある人からでも良いと
思います。
・小学校からきちんと教育すること。教育に投資して自分で考えることができる人間を育て
ること。

271
若い世代の人が良く見られるようなＳＮＳを利用したり、興味を持つような対策を立てた方
が良いと思う。若い人たちは町がどんなで政治活動をしているのか、全く分からないため、
若い人たちでも理解できるような動画で説明したらいいと思う。

272 議員さんがもっと前に出てアピールしてください。

273 ネット投票にしてほしい。

274
さまざまな事業所等をまわり、町民の声を直接聞いたり、現在何をしようとしているのかな
どの話をして、町民を顔を合わせる機会を増やす。

275 若者への議会審議・審査の傍聴への招待状を地域ごと無作為に抽出して発行する。

276 若い世代へ政治に関することについて、講座のようなものを開く。

277 ＳＮＳで議会の報告をする。

278 若い世代の議員を増やす。会社説明会のような知る機会を設ける。

279 現職町会議員との直施対話の機会を定期的に設定する。

280
新聞やテレビ、ラジオ、広報等読む、聞く、見ることを学校・家庭で習慣づけて政治、世の中
の出来事、世界の情勢を知って考えていくことを身に付けさせていくことが出来たらと思い
ます。

281
18才からの参政権でも、まだ投票できることにあまり関心もないであろうから、若い人たち
の模擬議会やディベート大会をして議会に親しんでもらうのはどうか。（高校・大学）議場で
町民の意見として要望などあれば発表してもらうのはどうか。

282 若い世代に政治参加の方法を知らせる。

283
若い世代と議員との交流を活発に行い、若い世代が何を問題としているか等を知り、それ
を極力実現させる必要があるのでは・・・（若い世代と議員の交流がほとんどないのでは）

284 勉強の為、小学生等、親も一緒に話を聞いたりする機会を増やす。

285 問題を投げかけてあげれば少しは考えると思う。

286 結果が見えるようにする必要がある。

287
正式でなくてもボランティア、アルバイトなどで町の活動に協力してもらう場を設ける。（企
画・アイディアも若い人が出しやすいような・・・）



№
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288
議会だよりだけではなく、もう少し違った方法を用いて広報を掲示するものを取り入れては
どうですか？

289 インターネットでのやり取りを増やす。

290 定数2くらい、若い人（40歳）位までの枠を準備する。

291

・今は自治会の加入も任意で、加入てしいない世帯が多いが、自治会に加入しないと町民
だよりも読まない人がほとんと。一層、興味がなくなるのではないか。
ただし、自治会に加入するメリット・デメリットを考えた時に、加入すれば自治会費の負担・
班長・役員と負担が大きくなるが、加入しなければ何もない。

292
今の時代どう頑張っても若い人は興味ないでしょう。特に田舎の閉鎖的な町ですから、年
寄りの議員さんたちが退いて、若い議員さんたちを増やしていかないと政治参加を理解し
てもらうのは難しいのでは？

293 問14の（1）（8）（9）をやってくれたら。

294

・長与町ははがきの裏に期日前投票の記入があり、親切。
・投票が18歳以上になったので、期日前投票を高校・大学で。投票所を増やす。
・以前は選挙の人の政策など各戸配布していたが今はない。インターネットも使えず、新聞
も取っていないので分からない。

295
選挙の時でしか政治を身近に感じないし、議員の顔も分からないので町のイベント等に関
心を高める展示・町民の意見を聞くブースを作る。小・中・高校に出前講座に行く。（子供の
頃から政治に関心を持たせるために）

296
若い世代（同世代）の議員がいたら、もっと関心が行くかも。中学校・高校などで講話したり
して、もっと身近に感じられた方が良い。

297
若い世代は特に町議会への興味が薄い。まずは興味を持たせることが大切。議員の方々
もがんばっても一方通行になってしまう。（頑張っているかは謎）双方向のやり方を見つけ
るべき。

298 インターネット投票など、ネットの活用

299
情報が無いので参加できません。ネットやＳＮＳ（ツイッターなど）だと情報が得やすいと思
います。

300
何月何日何時に議会があるのかをもっと前もって分かりやすく、知らせる方法を研究して
ほしい。そうする事で多くの人たちが議会を傍聴できると思う。

301 身近な課題について広く議論する機会を積極的に仕掛ける。

302
例えば福祉の分野では体験活動を授業に組み込まれて、実習のような形で児童・生徒さ
ん達が学習される形になっています。こういった学校現場での体験は成人してから役に立
つのではないでしょうか。

303
議員自らがＨＰ等を開設し、議員としての活動をＰＲする。（若者はインターネット、ブログ等
で情報を得ているので）

304
意見交換の場を設ける等して、若い世代と直接話ができると若い世代も身近に感じられる
ようになるのではないかと思います。

305
学校でなぜ投票が必要かを教える。（できれば小学校低学年から高校まで継続的に）
※ドイツだと思いますが、上記の教育を行っており、投票率が非常に高いことがＴＶで報じ
られていました。

306 スーパーや病院など目につくところにポスターを貼る。



№
問１６議会に対する意見や要望

1
メールや投書等で改善点などを集める等、気軽に意見を集められるようにすることをもっと
全体的に広告する。

2
・町長と議会がなれあいになることなく、緊張感をもった関係であってほしい。
・少数派の意見を大切にする。
・政治のマンネリ化、これまで通りではなく長与町独自の施策があればよい。

3
他県では政務活動費の問題で辞職に追い込まれている。長与町でそのような不正をする
議員の方はいないと思うが、町民を代表して地域の声を聴く場を設けてほしい。

4 各議員さん頑張ってください。

5
総合運動公園のバスケットゴールを戻してほしい。子供たちの遊び場を失くさないでほし
い。

6

「議員さんが町民の話を聞く」と回答させてもらいましたが、よく分からないのでもしかしたら
会や活動をすでにされているのかもしれませんが、自治会代表と議員さんや町役場との定
期的な会が今、あっているのでしょうか？そのような場があれば声も届くと思いますし、政
務活動費の負担も少なくてすむかもしれません。すみません、分からないのにたくさん記入
してしまい乱文乱筆をお許しください。

7 議員が誰なのかがよく分からないので、もっとアピールする掲示板を増やしてほしい。

8
・町議員も直接その場所に出向き、道路の安全・歩行者の安全などについて自分の目で
確認する必要があるのではないかと思います。実際危険な場所があります。
・選挙時だけのあいさつ回りの様な気がします。

9
町民と議員の距離が離れすぎています。もっと分かりやすく町民に話しかけてほしいです。
身近に感じるようになってほしいです。

10
行政そのものを役人目線で考えるのではなく、庶民目線で行動をとらなければいけない。
例　公共交通網や道路事情等

11

議会だよりを見ると議員の中で何でもかんでも賛成の人が多く、議員の方は本当に町のた
めに考えて仕事に取り組んでいるのか疑問に思う。（これなら私にも出来るのでは？）ただ
のＹＥＳマンが揃っているだけのように感じる。楽だからですか。
少数であっても反対意見のある議題については、もっと町民の意見を聞くべき。数の暴力
で大事な意見がもみ消されている気がする。反対意見をもっと詳しく載せて町民に考える
場をください。
議会で避難所について話し合ってください。10/5の先日の台風時に知り合いの高齢者が
役場（避難所）を利用したところ、毛布を一枚与えられ１度の声掛けもないまま、怖くて徹夜
され体調を悪くされたとのこと。これが幸福度日本一を目指す町の対応ですか。

12 自治会の例会の時に定期的に参加してもらって町民の意見（要望）を聞いてもらいたい。

13
新図書館の建設予定土地取得費用や建設予定地の選定と住民が知らない間に決まって
いる。重要な案件にも関わらず町民の意見を聞くこともなく進められており大問題である。
町民集会等も開催しなかった議員・町側は緊張感が足りず怠慢である。

14 景色（車窓）がどんどん変わる。山がなくなっていくことに不安を感じます。

15

15で記載した内容はまず町長の考え方を周知するのが先と思う。その町長の方針（考え
方）に対する町議会の検討の様子を公開することになると思う。町議会で取り扱う問題は
生活に関する身近なものが中心となると考えるので地区間のバランスが取れているととも
に将来ビジョンを示して進めることが重要と考える。

16 議員の減員と議員報酬を減額。もっと町民の意見を取り入れる。

17

・議案に上がってもあまり実行されていない。
・道で会うがあいさつしない。
・６５歳定年制にすべき。
・選挙前に活発な活動をするだけで、普段は何をしているか分からない。（何もしていない
ように思える）
・選挙目当ての活動が多いように感じる。

18
議員定数が人口に対して少ないと思う。今後ますます発展していく長与町であって欲しい
ので、すみずみまできめ細やかな対応が届かないような気がします。なぜ減らされたので
しょう？



№
問１６議会に対する意見や要望

19

町にある小公園。毎週掃除に来るところと年１回しか来ない所がある。同じ税金を払ってい
るのにその地区に住む人たちにはあまりにも不公平ではないのか？
長与のおいしいミカンを作る人がだんだんいなくなり荒れ地になっているところがある。これ
を何とかなくし、長与のミカンをもっと発展させる対策がほしい。

20
・議員の皆様には長期展望の政策を期待します。
・外国人労働力など安易な政策がまかり通らないように地方から働きかけてほしい。若者
の働く場所は確実に縮小しています。移民は簡単に帰ってくれません。居つきます。

21

何度も同じ人が議員になると慣れ合いや不正が生じるもとになる。町が発展していかな
い。
道路を広くして渋滞を何とかしてほしい。団地を作るばかりで人が増えても道路が何とかな
らないと住みたくなくなる。

22 町会議員や議会の考え方を広く●をしていただけるようにする

23

①議員さんの日々の活動が町民に見えてこない。（議会だよりのみの内容だけ）
②議案賛否一覧表（議会だより）をみると、１年間役場提出議案に全て賛成という議員が
多数いる。町がやろうとしている事業には課題や問題点も多々あると思う。それらをもっと
町民へ知らせることも議員の役割と思う。
③そのためには各議員の情報発信力（ＨＰ、ブログなど）が欠かせないが、ぜひ町議会の
ＨＰに各議員のＨＰやブログのリンク一覧を設けて日々の活動を公開してほしい。
④選挙の時、名前の連呼だけで良いのか？もっと意見や政策を語るべきでは？選挙公報
の配布が遅く、期日前投票開始後に来る。（工夫をしてほしい）
⑤今回のアンケート結果を詳細に公表してほしい。（議員各位の活動を期待しています。）
頑張ってください。
⑥長与町は情報公開が他市町より遅れています。隣の時津町はもっとていねいです。（た
とえば緊急（災害）情報など）

24 私は８６歳で何も分かりませんので、そのまま返信いたします。すみません。

25
以前は長崎市に住んでいました。長与町は本当に住みよい町です。町議会だよりも見やす
いので毎回全部読んでいます。賛成する人、反対する人・・・みなが一致するのは難しいで
す。みなが住んで良かったと思える町づくりに期待します。

26 引っ越してきたばかりなので特にありません。

27
自治会に役員参加させ、町民との接する。国・県の上級官庁を呼んで法律・行政●の勉強
をさせる。EX、安全、安心の関係法、都市計画法、良い議員の育成が必要。

28
議員さんの質問に対して担当が答えるに終止しているようだ。時間の許す限り、自分の思
いを含めて町の答弁を引き出すなどしっかり勉強して質問に立っても良いように感じる。

29

・自治会の見直し
　　　　　都会　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　田舎
・ｺﾞﾐはもえるｺﾞﾐ/びんｶﾝﾍﾟｯﾄ/粗大の３種　　・ｺﾞﾐ出しは早朝、分ける種類が
　夜２１時までならいつでも出せた。　　→　　多い。
　曜日は決まっていた。
　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　　  ・年１回の地域掃除の参加
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　   ・運動会、ｿﾌﾄﾎﾞｰﾙの参加
・何もない　　　　　　　　　　　　　　　　　←  　・ｺﾞﾐｽﾃｰｼｮﾝ掃除当番
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　・資源ｺﾞﾐ当番

都会の方が住みやすい・・・　　　　　　　　　　・自治会に入らないと後ろ指さされ
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　がちな雰囲気

地域ｺﾐｭﾆｹｰｼｮﾝは良い事だが、ｺﾐｭﾆｹｰｼｮﾝをとる方法は他のやり方もあるので、半強制
が嫌・・・ゴミ、そうじ関連は雇ったりできないか・・・

よく分からずに恐縮だが、行事を減らしてその分の費用をゴミ・掃除雇い費用にできない
か。

お年寄り見守りも何らかの方法で自治会入会の有無に関わらず出来る方法があれば・・・
全国で問題になっている「自治会」をここ長与から最先端で変えてほしい。
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30 空き店舗や商店街の活性化に力を入れてほしい。大型店しか残らない町はダメです。

31 勉強不足でよく分かっていません。すみません。

32
私たちは川の水を飲んでいます。もう少しきれいにしてほしいものです。定林橋の下よりは
いつもにごっています。

33
町民のためになることを一番に考えて議会をしてほしいと思います。初当選した時の気持
ちを忘れず、正しいと思うことはいろんな力に惑わされないように進めてほしい。

34 風呂券は止めてバス券とかタクシー券をもらえるようにしてほしい。

35

議員の皆さんは広い識見が求められます。世界を出来るだけまわり、自分の目で見てくる
こと。それを知識として吸収し、地域に合ったものは取り入れる等のアイディアが常に必要
とされます。また、議員個々が行政を勉強し、役場職員に「おんぶにだっこ」にならないよ
う、自分の意見を出すこと。これが町議会を活性する。行政マンはどこでも前例にこだわる
から！

36
教育に関して「？」と思うことがある。もっと教育にお金をかけてほしいと思う。国庫負担も
可決すべきだと思う。

37
長崎県の中でも若い世代が転入して来やすい長与町だからこそ、若い世代の意見をもっと
聞いてくれる議員さんや議会であってほしいと思う。良くも悪くも町民との距離は近いはず
なので、”当選したら終わり”の政治はしていただきたくない。

38
議会開催についての親切さが不足しているのでは・・・。魅力ある議会活動に努めてほし
い。議会への傍聴者が少ないが、議会で検討してほしい。（活性化が欲しい）

39
くれぐれも汚職のなきようお願いします。民税が公平に使用されますように。町民税が高す
ぎるような気がします。

40

町議会って何をやっているんだろうと思う。長与のコンサートホールがなぜ不便な所にある
のか不思議になって聞いたら、ある町議の土地を買ったからと人から言われた。あんな所
に作らせたのは議会？？
以前、不便なことがあって役場にお願いしたら「だったら使うな」と言われたことがある。こ
のような人たちに対して向き合える人が町議会だけならば、いろいろな意見をくみ取る場
所、場面を作ってほしい（但し、無記名で！！）<町役場が情報流しているイメージがあるか
ら>

41 長崎市との合併を進めてほしい。

42
私が町議会を日曜日にも開いてほしいと要望したのは、私の勤務と重なって今まで１回も
傍聴できなかったからです。１回くらいは聞いてみたいなあと思っていたからです。

43 頑張っていると思いますがもっと表面化させてください。

44
・児童手当て少ない。
・保育料が高い。
・市と統一した料金もしくは補助にしてほしい。

45

・違ったらすみません。議員発議でアンケートをやられているのならお疲れ様です。この紙
代、郵便代、集計に係る（皆様・事務局の）時間、全て税金ですよね？費用対効果をお考
えください。（ｱﾝｹｰﾄ送付していただく場合も普通郵便でなさったら？）
・もう一点。なぜこのアンケートは世帯主に送られるのですか？女性・若者の意見も聞かれ
るべきでは？悉皆調査ではなく選択して出されていたのなら、ごめんなさい。

46 リサイクルごみ。町で拠点回収してほしい。（日曜日が休みの人ばかりではない）

47 特にはないが、しいて言うなら町民税が高すぎるのでは・・・。

48
市政をしいたらよいと思います。独自でも良いですが、時津町との合併、長崎市との合併も
視野に入れながら進めてください。

49 子供に対する医療費・学費のさらなる充実

50 議会だよりなど届きません。
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51

・水害（降水量が多いとき）の危険性大なので、下水管・排水管の見直しと掃除を！実際に
雨水が流れていません。
・役場前の道の増設必要性は全町民にとってあるのか（多額の費用がかかるが）
・ロイヤルチェスターホテルがある所の渋滞や百合野の渋滞を緩和してほしい。長崎市の
ベッドタウンとして機能していないと思う。百合野に道を造るくらいなら。
・スーパー台風や地震のために避難できる安全な避難所を各地区に作ってほしい。
・図書館（交通の良い所・子供が歩いて行ける平地）と憩いの場所を作ってほしい。もちろ
ん何十台も駐車できるスペースも。緊急時は避難場所にできるくらいの。
・警察と消防が長与にないが対応を。

52 Ｆａｃｅｂｏｏｋ等でもっと情報を公開したら良いと思います。

53
私共ももっと町政に関心を持つべきだと思うのですが、（申し訳ない・・・）
現在、町議の方は遠い存在です。

54
活性化のため、町内に住まわれている外国の方を取り入れて、町議会で質問を行ってもら
うと良いと感じます。

55

・医療費を安くしてほしい（中学生以上）
・幼稚園の費用を無償化してほしい。
・ゆりちゃんバスの本数を増やしてほしい。
・インフルエンザ予防接種の費用を安くしてほしい。
・幼稚園の費用が子供３人いて年齢が離れていないから安いとか無料とかやめてほしい。
３人いて年齢が離れていても同じにするべき。区別するのはやめてほしい。
・野良猫が多くて困る。家の庭にふんをするので、野良猫に対して何かの対策をしてほしい
（地区に来ないような）

56 生活が苦しくなっていく一方である。

57
タクシーの高齢者用チケットのことがＴＶであってました。上限まで何回でも利用できると
か・・・。あと近距離の利用（ワンメーター）が現在のものよりもっとせまく、安いとか。検討お
願いします。

58 議員と会うのは４年に１度の選挙の時だけ、小さな声が反映されることはない。

59
住宅のリフォーム助成金について改修工事の全てには出されてなくて、室内の工事には該
当していて、屋根・外壁の塗り替えには出されない事のようです。金額が大きいので少しで
も助成していただければ町民は助かります。ご検討くださいますようにお願いいたします。

60 カーブミラーをもっと増やしてほしい。

61

・不法投棄対策
・がけ崩れ対策
・ゴミ屋敷対策
・高田越交差点付近の交通渋滞の解消
以上、現在長与町民として改善してほしい点をあげました。すでに取り組まれているとは思
いますが、対策強化を切に願います。

62

早く長崎市に編入してもらいたい。
理由
　・市立図書館など利用できない。
　・入湯券などいりません。長崎のようにバス・電車の代金5,000円がいいです。そしたら私
たち老人も外出しやすくなります。
　・グラバー園など行っても、長崎市民は割引があるのに、長与町民は何もありません。
　・長与町民で何も良い事はありません。

63 視察が多いのでは？

64
もっと結果を出してほしい。町のために何をやっているのか分からない。議会で質問するの
ではなく、一人一人が何をやってどうなったなど、行ったことを発表してほしい。

65
私たちの周りの議員さんはよく話など相談に乗ってくれて、一生懸命頑張ってくれていま
す。町の為に働いてくれているからこそ、町の発展があると思いますので、これからもがん
ばってください。定数も減らされてしまいましたので、元に戻すべきです。
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66

・選挙の時の公約を守ってほしいと思います。当選すると知らぬ顔されてる人が多いようで
す。当時は頭をぺこぺこ下げお願いし回られていながら、その後道などで会っても知らぬ
顔されている人が多いようです。
・低所得者また一人暮らしの人が生活していける年金（今５万円）で生活しております。苦し
いです。どうにかなりませんか？

67 人数を減らして兼業はなし、専業にして県議や国会議員になる人が出てきてほしいです。

68 町民の意見などが反映されるまでに時間がかかりすぎている。

69 町民の立場にたって物事を考えてほしい。

70 最高５期２０年、年齢７３歳まで引退

71
選挙活動以外の時に議員さんの活動を見たことがなく、姿を見かけるのは各地域の運動
会等など来賓で来られてるのを見かける程度で、あとは町議会だよりで活字で見る程度で
す。もっと何かあるのではと思います。実際どういう事ですか？と問われても・・・

72
生活するのにはとても良い環境だと思います。独自の政策、合併しなかった故、地域性が
生かされ細やかな行政となっていると思います。議会となれ合いにならず、より良い方向へ
進んでほしいと思います。

73
町議がどこに住んでいるのかも分からないのでは？もっと町議の活動報告（個人的な）を
知らせるべきでは・・・

74

・高齢者を含め住みやすい町づくりに取り組みと町長回答しているが、迫る高齢者時代を
ふまえた計画はどんなものがあるか示して欲しい。
・「健康ながよ21」で取り組んでいると聞くが、我々にはそれらしき●案ふれたことなし。
・町長の回答一般的に抽象的で、しかも質問の本質に回答してないものが多い。

75
定年退職した人の再就職先のようではいけない。議員報酬だけで十分生活できるようにし
て、若い人が立候補したいと思うようにしないと政治家を育てることはできないと思う。

76 小さな町だからこそできる、小さな案件にも真摯に取り組んでいただきたい。

77

　長与町に転居して５か月余り。町の様子がまだ分かりません。ただ近くで団地になるの
か、高台に向かって土地が削り取られているのをみると、緑を残してほしいと願います。ま
た、道路がきれいになっても街路樹が無いため夏の日差しが厳しく感じられます。
　なお、道ノ尾駅の端の道路が狭く凸凹で車が通る際は右か左か見渡しながら合間を縫っ
て歩いています。短い距離なのに工事ができない理由があるのでしょうか？

78
上長与公民館の風呂に行ってますが、夏時間ＰＭ７時冬時間ＰＭ５時になっています。夏
も冬もＰＭ６時にできないでしょうか？利用者に聞いたらＰＭ６時の意見が多いです。アン
ケートをとって調べてください。お願いします。

79

・議員定数については前述のとおりですが、定数は住民数に関わらず、担当の面積・広さ
で決めて良いと考えます。つまり長与町の広さを考えると郷単位での選出でも良いと考え
ます。
・住所の地域別単位として「郷」制度を設けているが、他県から見ると長与町は住民も少な
い町と思われる。法律的な点は不詳ですが郷を除いての表示について検討願います。

80
まず、定数削減をさらに行い、将来の破綻が無いような施策を実施することが大事と考え
ます。（定数削減で議員報酬の削減もおのずとできる。）

81

議員らは自分の公約に対して実績分に対してアピールはするが、出来なかった公約に対
する結果などはあまり説明しない。また、町議会でも改革などと言いながら、あまり前例の
ないことはやっているようには思えない。住民を増やして若い世代に住んでもらうために
も、もっと若い世代に対する税制上の優遇や育児サポートを充実してほしい。子供の声が
聞こえない住宅地は非常にさびしいです。

82
本当に町民のことを考えて議員になっているのかはなはだ疑問です。一度、機会があれば
議会を見に行きたい。土曜日は会議は開催されているのですか？長与駅に次回、会期な
ど掲示してくださるとありがたいです。

83
町議会に関心を持ってなかったことを反省する。これからは傍聴する機会を持ちたいと思
う。

84
お風呂券をいただきますが、活用せず捨ててばかりですので、他の何か代わりの品が良い
です。
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85
実態をよく調べず、”とんちんかん”な質問をしている議員さんが中にはいらっしゃるようだ。
もっと深く学んでほしいし、何の為の議員なんだろうとあきれることがある。

86 住民から議題を提出できるようなシステムを作っていただきたい。

87
各種の委員会委員の選出などに新旧住民の壁や世代間格差・性別等々の壁を乗り越え
た配慮に心がける。また、各種政策の決定過程を透明化して、住民には情報発信するよう
お願いしたい。

88 新旧交代

89 わかりません。不満があれば若い世代は動く思います。

90
議員の方々へ　選挙時だけの挨拶でなく議員さんから進んで声をかけるように努力しても
らいたい。そうする事により、町も明るくなり元気も出てくるのではないかと思う。

91
道路工事しかり、全てにおいて中途半端。レンタルビデオすらない町に魅力を感じられな
い。教育は進んでいると思うが、それを外部に発信する力も弱い。時津町や大村市をもっと
見習ってほしい。

92
町議に対して言いたいことがあります。くだらない事を町議会で言わない方が良い。きれい
な事ばっかり言う事はしないでほしい。自分を売り込むな。
長与川があまりにも汚い。どう思っているのかな（町民の飲み水ですよ）

93

議会改革を進めておられることに頼もしく思います。ただ、一部の議員の一般質問は国会
中継を真似ているようです。町議会としての役割をきちんと果たしてほしい。とっつきやすい
質問でなく。勉強して財政についての考えを戦わせてほしい。そういう議員が一人もいな
い。

94
一般の人も議会を見れるように、日曜日にも開いてほしい。親子で政治に触れることも大
切だと思う。未成年者は入場できないのでしょうか？

95
長与町はスーパーが少なく町全体が活気がなくなっている。（３０年前は中心部に市場が
あった。）

96

町のごみ収集には感謝しておりますが、自治会ごとの資源ごみの回収で月１回の回収日
に指定場所にビン類等、重い物が高齢者や病人の独居者は出すことができません。町の
普通の曜日、ゴミ収集日の月１回でもゴミステーションに出して回収していただけると助か
ります。もちろん、分別してのことです（缶・ビン等）

97 町議会で何をしているのか不明です。もっと関心をもって議会を聞きに行こうと思います。

98
町は新しい土地の整備（ビューテラス北陽台や浦上水源地付近）に力を入れているのがよ
く分かるが、古い住宅地の環境を整えることも考えてほしい。道路がでこぼこで歩きにくい、
ガードレールがさびているなど、目立つ地区もあります。

99
町内（自治会）で長年町議をしている人がいますが、地域に密着していません。そんな人は
早くやめてもらいたいです。

100

町議会には声が反映され、議員は良くやっている人もいるが、町長が聞く耳を持たないの
はいかがか。例えば、資源ごみの回収、年寄りは持っていけない。当番もきつくて行けな
い。ゴミステーションでの回収にすべきと毎回言っているにも関わらず改善しない。自治会
活動費にまわっているとの事だが、そのくらいの予算は他を切り詰めればできるはず。町
議会より町長は少数意見と取らず、町民アンケートでもしたらどうか。町議会のアンケート
ではなく、町長の町政に対するアンケートをすべき。毎朝、道ノ尾～天満宮下間の通勤時
の渋滞緩和は東高田付近の道路改修（長い期間かかった）で良くなると楽しみにしていた
が、地区外からの交通量が増え、町民の為になっていない。町長は何を考えているか。新
商業施設で町民は困るではないか。年寄りへの入浴券も長崎市みたいにバスや汽車、タ
クシー券の配布も選択肢に入れてもらいたい。町政へ意見を出すところがない。町政への
アンケートを。

101

・１対１で質疑応答しているのは見たことあるが、問題に対して他の議員も意見を述べあう
場面も見てみたい。
・町民の意見は聞いているのか？町民文化ホールも場所も不便だし、利用価値がない。町
民が集まりやすい、使える場所であってほしいと皆考えている。図書館も同じことが言え
る。高齢者は行けるのか？

102 いかにして議員の活動が町民に情報として伝わるかを考えて活動してもらいたい。
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103
小さな町の小さなコミュニティの代表が議員となっている。各議員は地区・地域の代表では
なく、町全体の代表であることが必須条件と思われる。そのためには定数が多すぎる。１６
人も議員がいるのに不毛なアンケートに時間と金を費やすとは残念。

104
医療・福祉の充実の為にも予防を含め、医療・福祉・介護が理解できる方が必要。今から
の長与町の子供から高齢者までの総合的に支える為、地域つくりをお願いします。

105
議員の「顔」が見えない。議員の日数制●をもうける●●（３月迄とか）
若返りを期待する。

106
アンケート調査対象者はしっかりとした調査の下、選出してください。（引っ越してきて間も
ないくらいなので・・・）
このアンケートは何の為のものでしょうか？

107 自治省の決まりはあると思いますが、副業は絶対ダメと思います。

108
国会中継のように議会中に場所を特定し、例えば福祉センター大ホール、多目的研修所、
南交流センター等々で放映するように出来ないのでしょうか。

109 会派別運営へ移行、研究（例　市議会）

110
全体を見るというより、自治会代表の感じがする意見が多い。自治会が抱える問題も他の
人の目で見た意見があっていいのでは。

111 頑張って良い町にしてください。よろしくお願いいたします。

112

質疑がマンネリ化の傾向にあり、町の答弁も具体性に欠ける場合が多く、それに対する今
一歩の突込みがなく、迫力がない。
町内にはすばらしいキャリアのある方々が多数在住している（例えば国や県のＯＢなど）こ
の様な方々にも、もう少し町政に関心をもって積極的に参画してほしいと思う。

113
町長・議員さん方と若い人が未来に向かって意見交換できる場の設定を繰り返しやってい
くことで一歩ずつ若い人が政治への関心を高めていくのではと思います。

114

・長与町内をもっと見てほしい。公園等整備されていない場所（草むしりなど）をチェックして
町に要望してほしい。
・図書館を早く作るように要望してほしい。
・渋滞緩和

115 榎の鼻のガード下の混雑を何とかしてほしい。

116

現在、長与町は長崎のベッドタウンとして若い世代の人口が多いですが、ある程度したら
人口も減少していくと聞きました。高齢化したら長与町の税収も減り、財政が厳しくなると思
います。そのためにも、企業誘致が大切だと聞きました。現在の住みやすい長与町を存続
させるために議員の皆様に検討していただきたいと思います。

117
インフラの整備について・・・各駅へのアクセスが不便。各方面より利用しやすい環境が必
要。町がコミュニティバスを運行させるなどの工夫をするべき。

118

町議会に対する町民の意識調査の実施自体に意見と要望
このたび、町議会に対する事でのアンケートをいただいたが、長与町への転入が間もない
ため、全く知らないことが多く、これから長与町民として知っていくべきですが現段階では答
えようのない質問ばかりです。町議会だよりが参考になると思うが、入手方法が不明、全
世帯へ配布するものであれば活動や動きも知ることができるが、今回初めて町議会だより
を知った。意識調査、無作為抽出でも居住何年以上などで考えていった方が良い。ホーム
ページにて今回は回答しております。町議会だよりの配布を希望します。（町民全員が見
れるよう）

119

・議員さんが町内をもう少し回って、高田の方も見てほしい。役場の周りは整備されてるけ
ど、高田の方はまだまだです。
・選挙に受かった時はまわって見えるけど、その後は何もありません。
・担当地区だけでなく年１回位は町全体をまわり、町の様子を見てほしいです。

120
・高齢化家庭＆社会に対応（やさしい）町政をお願いしたい。
・年金で安心して暮らしていける長与町に！！
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121

「猿が出ました。」「避難所は次のとおりです。（水・食事）は持参してください。」（放送して終
わり）喚起をし、促すことは大切ですが、最近の気象災害は予断を許さないものがありま
す。しかし、地域の実態は、施設も体制も書類整備が整っているだけです。さらに個人情報
を盾に何も踏み込んだ把握もなく、対策も打ち出せません。東北も熊本地震も派遣等で実
態は把握されていることです。幸福といった抽象論の具現化は議会に託す以外に有りませ
ん。暮らしに身近な案件（町民・行政）ともに（うなづける）質問が欲しい。町民も楽しめる議
会、抽象的案件を具体化につなげる期待感がほしい。町独自の議案は（丸のみ）ではなく
議会の存在感を示して欲しい。
議会に対する信頼を深めるため、議員各々の魅力を感じたいです。

122

いつもありがとうございます！！
長与町のこと、まだまだ知らないこともたくさんあるので、少しずつ知って行きたいと思いま
す。学力アップにも力を入れているそうで、すばらしいと思います。
これから育っていく命の最大限のサポートは結果的に老いては助けられる力になるかもし
れませんしね。未来が楽しみですね。

123 町議会の見える化対策

124
正直「議会だより」を読んで知るくらいで、普段議員さんがどういう活動をしているか分かり
ません。町民の為に日々、働かれている方がほとんど（？）かと思いますが、もっと何をさ
れているか、分かるようにしてほしい。

125 町民の声を取り上げる機会をもう少し増やしてほしい。

126 町議の方は自分の自治会のことや長与町民の為に働いてください。

128
地域の行事には積極的に参加し、アピールしていただきたい。選挙前だけの活動は止め
にしよう。

129 年に１～２回は各自治会に出向いて町の問題提案等を聞く場を作ってほしい。

130

商業施設や病院などができる予定ですが、周辺の道路は狭い所も多く、右・左折の車線も
できる（増える）様子もなく、渋滞になるのではないか、歩行者の安全は大丈夫か心配で
す。改善策があっているのかもしれませんが、それを知るすべが分かりません。概要を具
体的に発信することで意見や要望を得ることができるのではないでしょうか？

131 町民の意見を聞く時間・場所を作る。

132
各町内でもっと議員さん（数名）が出席する会合を作ることが必要と思います。例えば町内
寄合は必ず町議が数名（意見が異なる人）出席するくらい熱意をもってやってもらいたい。

133
子供の医療費が他県に比べて高く感じます。中学３年までの医療費をタダにしてください。
子育てがしやすくなると思います。

134 今後の町議会に期待してます。どうぞよろしくお願いします。

135
町議会が何をやっているのか分かりません。興味もあまりありません。知る機会や興味を
持てそうな行事などあると良いと思います。

136 質問に深みがない。もっと勉強した方が良いのではないか。

137

町議会だよりに何度も住民の声が出ている資源ごみ回収などの場所を地区のｺﾞﾐｽﾃｰｼｮﾝ
にしていただけないかといつも思います。年を取ってくると遠くまでいけないので、車で回っ
ている業者の人に出したり、普通のごみの日に分別して出したり（資源ｺﾞﾐも）してます。特
に、体の具合が悪かったりすると、今から普通のごみも出せなくなるかと思うと今後、心配
になります。

138

これまで、数回本会議の傍聴をしましたが、もう行く気がありません。議員と町役人との間
の緊張感が乏しい議会は、当事者はもちろんながら傍聴者も退屈なもので、これでは特別
な事が無い限り、傍聴席がいっぱいになることはありません。議員による質問の内容も毎
度同じような事の繰り返しであったり、非常に細かな事であったりで、議員自身が校正する
という「議会だより」の議事録の華々しさとは異なる次元の応答が現実には行われている
場合もあるように思われます。議会改革の第１歩は選挙目当てのようなパフォーマンスを
廃し、町民ファーストを念頭に質の高い議会運営を行うことであり、そのためにも少数精鋭
の議員にもっと勉強してもらい、支店の定まった町政に対する自らの役目をしっかりと果た
すようになってもらいたいものです。

139 道路の整備・・・ララに行く道が細い。（北陽台線）
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140
長期に議員をやっている議員が、実質的に何もやっていないようである。活発な新旧交代
が必要である。

141

車道と人道の道路整備が出来ていますが、不思議に思うことが１つあります。それはバイ
クの通行帯が無い事です。特にミニ（50ＣＣ以下）バイクは速度が遅いため、後続の４輪車
に追い立てられたり、嫌がらせを受けることがあります。車線を作ることはできないもので
しょうか。

142
・町民大清掃はなくしてほしい。年配者や子育て世代の大きな負担となっている。運動会も
やめて、その費用を活用したらいい。
・準町議として年代別に数名ずつ募集し、様々な意見を取り入れればいかがですか？

143
常日頃からのアピールが不足しているように感じます。例えば、今度の議会では○○が重
要議題となりますなどと事前の広報でしれば、興味のある人は必ず傍聴にいくと思います。

144

私は今年で８２歳です。町議会でも祝年おめでとう、もっと老人が喜ぶようにしてください。
私が今まで勤務した会社では１０月生まれの私には１０月に「米寿、喜寿、古希」のお祝い
が送金して来ますが、私は長与町に申し出ましたが、町長・町議様にも申し上げましたが、
９月の月でどうする事もできませんと言われて、私の場合１年前のことで、それまで死亡し
た場合もらえないとのことです。長与町税金だけ取るんじゃなく生まれた月に老人を喜ばし
てください。

145 町議会開催の広報をもっと行っていくとよいかなと思います。

146 議員はもっと勉強してほしい。

147
長与町役場退職者の優遇を止めるべき。一般企業等の者は仕事もないのに、役場退職者
は関連機関に就業できるのは不公平。議会はそれらの監督もするべき（役場出先機関の
職員のムダも）デタラメな管理公社は不必要。

148 毎回、同じことを質問している人がいる。勉強不足。

149
議員の活動が表に出ておらず、議員選挙の時にしか出てきてない。町民にもっと関わって
行くべき。

150
もう少し、町内を見て回れば民意が反映されます。選挙活動の時だけでなく、私的（民的）
業務に偏ることなく。

151 私は質問時間が必要かどうかと思う。

152
町で運営されていることの一つ一つが本当に町民の方たちの希望する事であることなのか
確認できる機会がありません。結果として、町民の有意義な生活の為になったということも
あるとは思いますが、困っている方、物事と直接に結び付くとよいと思います。

153

町議会は本当に町民のためになっているのか？（町長が無投票で決まるのも気に入りま
せん）資源ごみの自治会回収が住民の憩いの場な訳がない。「ごみこそプライバシー」なの
に、回収が憩いの場なはずがない。たくさんの人が長崎市で捨てています。この現状が続
いているという事は町議会は見て見ぬふりをしているとしか思えない。宅地を増やすより、
道路の整備や渋滞解消、交通事情の悪さの問題、企業誘致、小学生へのインフルエンザ
予防接種の補助など住民目線の活動こそやらなければいけないのに、町をはじめ町議会
は大事なことをやっているようには全く見えない。

154 地区外選出の議員さんの人柄等について無知すぎるのは私だけでしょうか？

155
私は長与町に引っ越して数年しかたってませんが、役場まで初めて手続きをしに行ったと
き、バスの本数が少ないのにびっくりしました。これだけの人口が多いのにもう少し本数を
増やしてほしいです。不便で困ります。

156

長与も他の町村と同じように過疎化が進むと思います。長崎のベットタウンだけでは仕事
が無いので、ジリ貧になることは必至です。団地を造成するより企業誘致が必要です。企
業すなわち働く場所が無いので子供たちは皆町外又は県外に出ていきます。議会として企
業誘致に取り組んでほしい。

157

議会だよりを読んで毎回思うことは議員さんの回答で「検討します」という部分。「前向きに
考えます」など。「検討」「考える」は当たり前。いつまでに答えを出すのかはっきりしてほし
い。議員になられる前の活動はとても積極的かつ活き活きとしているのに、いざ議員になる
と姿が見えなくなり、毎日何をしているのかよく分からない。
この様な調査はとてもありがたいです。ぜひまたお願いします。
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158 税金のムダ使いをするな。

159
「議会だより」を読んでも議員が真剣に考えているのかなと思うような内容があります。時
津と比べてもどうしようもないですが、長与町で買い物はあまりしません。次々と新しいお
店が出来て、ますます時津との差が開きますね。

160

各地域の公園に寄ることがありますが、ほとんど誰もいない。雑草は伸び放題、設備は不
具合が多いようです。これでは遊ばせられない。（お粗末である）不審者がいてもおかしくな
い。岡郷の運動設備の拡充又はもっと中央付近への増設を望む（順番待ちで利用ができ
ない。場所が遠い。）各郷のセンターに設置するとか。高齢化社会に対して老人の健康維
持をどう考えているのか、各センターでの健康に関する運動教室の拡充を望む。よろしくお
願い申し上げます。

161
議員の月額時報酬は高すぎるのではないでしょうか？それに見合った活動をしているの
か、疑問です。

162
道ノ尾公園はどうなるのですか？特に取り上げている議員はいないようですが、明治以来
の町が誇る名所●●●ですか？こわしてしまうのですか？

163

・６５歳以上の方に渡される「入浴補助券」考えてほしい。いける人ばかりではないし、タク
シー券などもっと誰でも利用出来るものにしてほしい。他の自治体の方から聞いた話です
が、何度言っても一緒です・・・と。
・イオンモールができるとのこと。道路が先ではないでしょうか？現在でも青葉台から役場
までのコースすごく詰まっています。随分前からです。長与の役員さんしっかりしてくださ
い。長与町は良い町です。私も市内から移りました。県外からも来てますよ。たくさん。皆さ
んに良い町、住み良い町と言われたら、私たちもうれしいのですよ。

164
うちのおばあちゃんが僕が中学卒業の頃、高校の進路を決めかねていたら、昔はコネでみ
んな役場に入ったと言って、あの人も、あの家のあの人もと話をしてた。うらやましい。そん
な時代に生まれてればとさえ、今思う。議員さんたちはどうでしたか？

165
都市計画（道路等含む）をもっと未来的に行う必要がある。長与町は古い町づくりの感じが
してならない。これだけの住民がいるのに、商業としては発展が無い。

166
町民になって日が浅く、議会のことまで知る機会がありませんでした。役所の決定を追認
するだけの議会は必要ありません。町に何が必要なのか、どうすれば満足できるのか、よ
り多くの人の満足を得られるか、町民の声を聞き活動してほしい。

167 自分の胸に手をあてて行動してみてください。

168
変えようと思う人がいないとだめです。議員は必要ないと思う。各地区の代表者会議で十
分なのでは？各地区の代表者の方が町をまとめる事が上手だと思います。

169 より突っ込んだ質疑応答を望む。議員の活動が今一つ見えないような気がする。

170 議会の内容・活動内容を大きく公開いただけたら分かりやすいと思います。

171
議会だよりを拝見していると毎回、同じような質疑応答がなされているように感じます。それ
だけ町民の声が上がっているのであれば改善（改正）すべき内容なのではないでしょう
か？特に資源ごみの拠点回収は今の時代では受入がたいと思います。

172

1.町・議員の仕事、町財政の健全化
2.町・議員の株主は町民である
3.町の活性化　―　商工会との連携
4.道路・交通機関の整備
5.中長期的な町の計画
6.大阪の改革、東京の改革を長与でも
政治と行政は腐りきっている。

173
町議会に対する直接的な要望ではないが、議員は選挙の時だけ有権者（町民）に頭を下
げていないか？

174
長与町の為にいつも活動いただき、ありがとうございます。私は長与町が大好きです。町
議会議員の方々は大変だと思いますが、今後もがんばってください。
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175

町内で生活して20年以上。20年ほど前に町政モニターに1年応募して町の対応の酷さに体
が震えたことを今も覚えています。高田中に抜けるトンネルの計画に対しても、そこを通る
生徒たちの排気ガスが心配で反対意見を出しましたが、トンネルは出来上がりました。今、
生徒たちの排気ガス汚染そして変質者が出るという二重苦を人々に与えています。町民文
化ホール建築の時は住民に知らされたときは設計図が完成した以降のことで、車いす用
が数席しか設けられておらず、変更を訴えたかったけど諦めました。それからもう町には期
待はしていないし、町議会だよりも熱心に読んでいません。しかし、町（？）として少しでも住
民の意見に耳を傾ける姿勢があるならば、これからはまた関心をもつ住民になりたいで
す。

176

問9に対して意見を述べさせてもらいます。議員定数の問いは過去の成果らもですが、議
員の方一人一人が対応できる物量・質の分からない町民（素人）に議員数を尋ねられるこ
とは間違いの様な気がします。それこそ、議会で議論して決められるのではないかと思い
ますが。

177

Ａ議員やＢ議員は良く頑張っていらっしゃると思います。先生方はそれぞれの得意な分野
で町を良くして言ってくれるのを期待しています。Ｂ議員には一度町内のバリアフリーの話
をしました。母が高齢でしたし、今からの時代を見るとますます「町のバリアフリー化」が必
要だと思っています。

178 交通量が多い交差点など信号を時差式にするなど何か考えてほしい。

179

老人に町は入浴券を支給しています。ご存知でしょうか？50円券を36枚（年間）。以前は50
円券48枚でした。12枚減らして・・・50円×12枚＝600円　1人600円（年間）。町財政にどれ
ほどの影響があるのでしょうか。4～5年前から減っています。知らない町議が多いと思いま
す。私は不要ですが、重箱の隅をこそこそするような町政に魅力は持てません。
立候補してやる気満々当選した町議が3期でやめて、今何しているか分からない。その町
議は年金が目的だったのでしょうか？しっかりしてほしいものです。そんなことなら議員定
数はやる気のある町議4～5名ほどで良いのではないでしょうか？
・富山市議であの常識だった・・・残念です。
・今の長与町議は無投票当選。議員数が問題ですか？
・常識ある活動で頑張ってください。町長も同じ。

180
町内にドッグランを作ってほしいのですが、どこに要望を出して良いか分かりません。要望
が出しやすい環境を整えてほしいと思います。

181
現在、時津の方はたくさんの商業施設が出来て大変便利になってますが、長与～時津に
行くための交通手段がなさすぎる。車に乗れない人、車を持たない人などは大変不便で
す。

182 長与町だよりが最近魅力に欠けてきました。見づらくなった気がします。

183

①議員さんは住民の意見を代表するものであるので、もっと住民と懇談する機会を多くす
べきだし、町（行政）長も同じスタンスであってほしい。住民の意見を出来るだけ聞く場を多
く作ろうと努力されていると思うが、若い人たちの意見を聞く場が少ないように思う。土日し
か自由な時間が取れない人が多いので、日曜日に設定するのも良いかも（参加者が少な
ければ、なぜ参加者が少ないのか分析して）例えば、成人式に懇談会を開くとか・・・成年
の主張を受ける皿が無いような気がする。
②町議会を活性化するためには、住民の意見（目安箱）に寄せられた有用な意見を取り上
げ議会で審議する。町として困っている、判断に迷う（住民投票にかける方が良い）ものを
提起して議員さんに考えてもらう場であっても良い。
③議員さんの質問、町長の説明に対する突込み方があまりにも紳士的で中途半端。聞い
ている住民は採決されればすべて可決されるので面白くない。無力感がなるだけ。本会議
を聞くのも飽きてくるのでは？論戦の応酬、意見のぶつかり合いこそ開かれた民主的議会
の姿であると思う。
④本当に町民のことを思いより良い町づくりのために活動してくれる議員さんは議員報酬
が多すぎるという意見は適当でない。ただ、これを精査する事は困難であるため、今の報
酬でやむを得ないのかな・・・と思っている。

184 頑張ってください。

185

町議会は身近な存在とは思えない。町が高度な専門性を持って決めていくのであれば、そ
れが住民にとって不満が無ければ町議会自体不要と思う。町議会自体どうするかは、住民
の意見・要望とかではなく、今の議員さんたちが自分たちの存在意義として真剣に考え、そ
れを逆に住民に投げかけるくらいしないといけないと思う。



№
問１６議会に対する意見や要望

186 予算が無駄なく使われているか。第3者の目で今一度確認を！

187
町がにぎやかになるようにお店を増やしてほしい。（子どもが遊べるようなところ）そうすると
少子化も改善されると思う。

188
立候補の時点では皆さん色々と公約をならべ、主張され結果その中で実行されているの
は？疑問に思う所、大いにあります。一部の議員さんは町の為、一生懸命なのは分かりま
す。自分の為でなく、町民の為に働いてください。

189
町議会の傍聴もしたことのない私自身、もっと関心を持っていかないかと思います。町民が
いろいろ感じたこと、してもらいたい事柄を役場に要望し、議員さんたちも町全体の発展と
いろいろな世代の意見を考慮して、住み良い町へ貢献されることを願います。

190 町民の声を届けるために、目安箱のようなものを設置してほしい

191 公園に健康器具を設置する（時津のように）、自転車道の整備

192
議会だよりを見る限り、議会で発信する議員が少ないと思われる。この点からも今の議員
数は多いと思った。

193 町民、特に子供たちへの環境が良くなるように力を入れてほしい。

194
長与駅から第2中学校へ向かう道路、高田方面から来た際の右折の時、道路が凸凹で車
の揺れがひどいので、確認・補修をお願いします。

195

自治会加入について、今の若い人の考えでは入れば面倒と思う人が多いのでは。加入し
ていない人ほど、ゴミ出しのマナーも悪く、自治会を義務加入にできないのか。自治会活動
に参加できない人は出不足金や住民税の割り増しなど考えてはどうか。町民全員が加入
して、近所との交流や町民だよりなどで情報を得ることでおのずと興味がわいてくると思う。

196

日々の生活の中で困ったことを町議の方に相談し、実際に整備していただいたことがあり
ます。本当に感謝しています。そのような町議さんもおられるのに、一方では町議という立
場を利用し、横柄な事をされている方もいます。町民は皆良く見ています。発言・行動等一
度振り返り、反省すべきところは改めてください。

197
役場のロビーに議会コーナーを作り、議員の活動報告等、目に見える形で知らせる。また
は、議会だよりは時間のないときはざっとしか見ないが広報は目を通すので、広報に重要
な項目を抜粋してのせるとか議員コーナーを作る等する。

198 まだまだ保育所が足りないと思います。

199
高くはないが決して低くない給与をもらっているのだから仕事頑張って。給料分は働いて。
それ以上は働かなくて良いからその分は頑張ってほしい。

200 長与町に来て3年ほどですが、良い町だと思うので頑張ってください。

201
議員によっては議会で解決しないといけないものでしょうか？議会でなくても良いのでは？
というようなことを発信しているように感じます。また、議員によっては活動に差があるよう
に感じます。

202
町民の思いや意見を伝えられる機会を設けてほしい。どこで、どう伝えて良いのか分から
ない。

203
議員に質問しても調べてちゃんと答えてくれない。どんな仕事をしているのか、全く分から
ない。


